

# ଧ୍ୱନି ପ୍ରତିଧ୍ୱନି

The Dhvani Pratidhwani

website : www.dhwanipratidhwani.net  
email: pratidhwani.dhwani@gmail.com



ସ୍ତ୍ରୀ ଦେବୀ ସର୍ବଭୂତେଷୁ.....

ବାଲେଶ୍ୱର ■ ଗୁରୁବାର ୦୧ ଡିସେମ୍ବର ୨୦୧୨ ■ ମୂଲ୍ୟ ଟ. ୨.୦୦ ପରଦା ■ ପୃଷ୍ଠା ୩୩୩-ଆଠ ■ Balেশ୍ୱar ■ THURSDAY 01 DECEMBER 2022  
Vol.No. 33 ■ No. 312 ■ Price :Rs.2.00 (8 pages) ■ R.N.I. Registered No. 52528/91 ■ Postal Registered No. Balasore(Odisha)/005/2019

ଅସରନ୍ତି ଶୁଭେଚ୍ଛା ସହ...

## ସାଗରିକା

ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ :  
ମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ସାଗରିକା  
ଜେଲ ରୋଡ, ବାଲେଶ୍ୱର-୭୫୬୦୦୧

## ଭାରତ ସହ ଆମ ସମ୍ପର୍କରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରନ୍ତି: ଆମେରିକା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଚାଇନାର ଚେତାବନୀ

ଝାନ୍ସି, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଭାରତ ସହ ଚାଇନାର ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ନ କରିବାକୁ ଆମେରିକାର ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛି ବେଜିଂ। ପେଣ୍ଡାଗୋସ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରିପୋର୍ଟରେ ଏପରି ତଥ୍ୟ ରହିଛି। ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସକୁ ପେଣ୍ଡାଗୋସ ଏହି ରିପୋର୍ଟ ମଧ୍ୟ ଦେଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସରେ ପେଣ୍ଡାଗୋସ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିବା ରିପୋର୍ଟରେ କହିଛି ଯେ ଭାରତ ସହ ଏକ ଏକ-ଏସିରେ ଚାଲିଥିବା ସାମାଜିକ ବିବାଦ ଗୋଟିଏ ଗମ୍ଭୀର ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଏହାକୁ ହାଲୁକା କରି ଦେଖାଯାଉଛି। ଚାଇନା ଅଧିକାରୀମାନେ ଚେଷ୍ଟା କରିଛନ୍ତି। ସାମାଜିକ ସ୍ଥିତିର କାମ୍ୟ ରଖିବା ପାଇଁ ବେଜିଂ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛି ଓ ଭାରତ ସହ ଅନ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଦ୍ୱିପକ୍ଷୀୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ବିବାଦକୁ ଦୂରରେ ରଖିବାକୁ ଚାଇନା ଚାହୁଁଥିବା ପେଣ୍ଡାଗୋସ ଚା' ରିପୋର୍ଟରେ ଜୋର ଦେଇ କହିଛି। ଚାଇନା



ମିଳିତାବାର ସ୍ଥିତିର ସମ୍ପର୍କରେ ପେଣ୍ଡାଗୋସ ଚା' ରିପୋର୍ଟରେ କହିଛି ଯେ ପିପୁଲ୍ସ ରିପବ୍ଲିକ ଅଫ ଚାଇନା ବା ପିଆରସି ଭାରତ ସହ ସାମାଜିକ ବିବାଦ କମ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛି। ଭାରତ ଯେମିତି ବିବାଦ କାରଣରୁ ଆମେରିକାର ନିକଟତରୀନ ହେବ, ସେଥିପାଇଁ ଚାଇନା ସବୁ ପ୍ରକାରର ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁଛି। ଖାସ୍ତା ଏଥିପାଇଁ ପିଆରସି ଅଧିକାରୀମାନେ ଆମେରିକା ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଭାରତ

ବିବାଦ ପାଇଁ ଚାଇନା ସବୁବେଳେ ସାମାଜିକ ଭାରତ କରିଥିବା ଭିତ୍ତିଭୂମି ନିର୍ମାଣ କାମକୁ ଦାୟୀ କରୁଛି। ଭାରତ ମଧ୍ୟ ଚାଇନା ସୈନ୍ୟ ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ଭାବେ ଭାରତୀୟ ସାମାଜିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ କରିଥିବା ଦାବି କରୁଛି। ୨୦୨୦ ଗଲ୍ଫାନ୍ ଡ୍ୟାଲି ଏଂସର୍ସ ପରେ ଭୂମି ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଭୟଙ୍କର ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ୪୬ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସାମାଜିକ ଏପରି ସ୍ଥିତି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବିଚଳିତ କରିଥିଲା ବୋଲି ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି। ପୂର୍ବନାମୋଗ୍ୟ, ୨୦୨୦ ମେ' ମାସରୁ ଭୂମି ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ସାମାଜିକ ବିବାଦ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସାମାଜିକ ବିବାଦ ୨୦୨୦ ଜୁନ ୧୫ରେ ଭୟଙ୍କର ରୂପ ଧାରଣ କରିଥିଲା। ଗଲ୍ଫାନ୍ ଡ୍ୟାଲିରେ ଭୂମି ଦେଶର ସୈନ୍ୟକ ମଧ୍ୟରେ ଭକ୍ତକ ସଂଘର୍ଷ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ୨୦ ଜଣ ଭାରତୀୟ ଯବାନ ସହିତ ହୋଇଥିଲା। ସେହିପରି ଚାଇନା ଏଂସର୍ସରେ ୪ ଜଣ ଯବାନ ହରାଇଥିବା କହିଥିଲା।

## ଆରମ୍ଭ ହେଲା ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନକେଭର ତୃତୀୟ ସଂସ୍କରଣ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଆଜି ଉଦଘାଟିତ ହୋଇଛି ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କନକେଭର ୨୦୨୨। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଏହି ବାଣିଜ୍ୟ ମହାକୁମ୍ଭର ଉଦଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ଦେଶ-ବିଦେଶର ଶିଳ୍ପପତିଙ୍କୁ ନେଇ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜନତା ମିତ୍ରଦାନରେ ଏହା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କନକେଭର ଏହି ତୃତୀୟ ସଂସ୍କରଣରେ ଶହେରୁ ଅଧିକ ଶିଳ୍ପପତି ଯୋଗଦେବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ପ୍ରଥମ ଭୂମି

## ଓଆରଏଚଟିସି ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାରେ ବିନୋଦ କୁମାରଙ୍କୁ ୩ ବର୍ଷ ଜେଲ ଦଣ୍ଡାଦେଶ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ଓ ଉନ୍ନୟନ ନିଗମ(ଓଆରଏଚଟିସି) ର ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ମାମଲାରେ ପୂର୍ବତନ ଆରଏସଏସ ବିନୋଦ କୁମାରଙ୍କୁ ପୁଣି ସଜା ଦେବାକୁ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ୩ ବର୍ଷ ଜେଲ ଦଣ୍ଡାଦେଶ ସହ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜମାଦାନ କରିଛନ୍ତି। ବିନୋଦ କୁମାରଙ୍କୁ ୩ ବର୍ଷ ଜେଲ ଦଣ୍ଡାଦେଶ ସହ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜମାଦାନ କରିଛନ୍ତି ଭିଜିଲାନ୍ କୋର୍ଟ। ଜରିମାନା ଅନାଦେୟ ହେଲେ ୬ ମାସ ଅଧିକ ଜେଲଦଣ୍ଡ ମିଳିବ। ଏହି ମାମଲାର



ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ କରି ରୂପାଦାନ ଦିନ ଭିଜିଲାନ୍ କୋର୍ଟ ୬ ଜଣ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ

କରିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ହେଲେ, ପୂର୍ବତନ ଆରଏସଏସ ତଥା ଓଆରଏସଏସ ଡିଭିଜନ ଡିଭିଜନ ବିନୋଦ କୁମାର, କଂପାନି ସଚିବ ସୁବିଭକ୍ତ ମହାପାତ୍ର, ଜୁନିଅର ଲୋକ ଅର୍ପଣ ସତ୍ୟପ୍ରକାଶ ଦେବେଡା, ଆର୍ଏସଏସ ବିଷମ ଆନାଲିଷ୍ଟ ଶ୍ରୀରାମ ସ୍ୱାଇଁ, ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦେବଦତ୍ତ ରାୟ ଓ ଭୁଜା ବିଶ୍ୱରାଜ ପ୍ରଭାକର ଲିମିଟେଡର ଅଂଶଦାର ବିଭୂତି ଭୂଷଣ ସ୍ୱାଇଁ।

## ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପରେ ବି ଜିଏରେ ଅଟଳ ଆଇନଜୀବୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ମାନିଲେନି ସମ୍ବଲପୁର ଆଇନଜୀବୀ। ସ୍ୱାୟତ୍ତ ବେଞ୍ଚ ଦାବିରେ ଆଜି ପୁଣି ଆନ୍ଦୋଳନର ଉତ୍ସାହର ସମ୍ବଲପୁର ଓକିଲ ସଂଘ । କିନ୍ତୁ ଓକିଲଙ୍କ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ହଟାଇବା ପାଇଁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁସାରେ ଆନ୍ଦୋଳନ ସୁଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ପୋଲିସ୍ । କଟକର ଛକରେ ଆନ୍ଦୋଳନ ପାଇଁ ବନ୍ଧା ଯାଇଥିବା ବେଞ୍ଚକୁ ଭାଙ୍ଗିଥିଲା। ପୋଲିସ୍ ବେଞ୍ଚ ଭାଙ୍ଗିଥିବା ସମୟରେ ଓକିଲ ଓ ପୁଲିସ୍ ମୁହାଁମୁହିଁ ହୋଇଛନ୍ତି । ପ୍ରତିଅର ଭଳି ରୂପାଦାନ. ସ୍ୱାଭାବିକ ଦୁର୍ଘଟଣା ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ଓହ୍ଲାଇଥିଲେ ଆଇନଜୀବୀ। ପ୍ରଥମରୁ ପ୍ରଥମରୁ ସବୁ କିଛି ଠିକ୍ଠାକ୍ଠା ଚାଲିଥିଲା । ହାଇକୋର୍ଟ ବେଞ୍ଚ



ଦାବିରେ ସମ୍ବଲପୁରରେ ଆନ୍ଦୋଳନ ଚାଲିଥିଲା । ହେଲେ ପ୍ରଶାସନର ହସ୍ତକ୍ଷେପ ପରେ ପୁଲିସ୍ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଯେତେବେଳେ ଯତ୍ନଶୀଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ଆଇନଜୀବୀଙ୍କ ଚେଷ୍ଟା ଖୋଲିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ, ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଥିଲା ମୁହାଁମୁହିଁ ପରିସ୍ଥିତି । ପୁଲିସ୍-ଆଇନଜୀବୀ ଧସାଧସ ହୋଇଥିଲେ,

## ହାଇ ସିକ୍ୟୁରିଟି ନୟନ ପ୍ଲେଟ୍ ଅବଧି ମାସେ ବଢ଼ିଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ହାଇ ସିକ୍ୟୁରିଟି ନୟନ ପ୍ଲେଟ୍ ଲଗାଇବାକୁ ଗାଡ଼ି ଚାଳକଙ୍କୁ ପୁଣି ମାସେ ମହଲତ ମିଳିଛି । ଯେଉଁ ସବୁ ଗାଡ଼ିର ନୟନ ପ୍ଲେଟ୍ ର ଶେଷ ଅଟେ ୧, ୨, ୩, ୪ ରହିଛି, ଉକ୍ତ ଗାଡ଼ିଗୁଡ଼ିକର ହାଇ ସିକ୍ୟୁରିଟି ନୟନ ପ୍ଲେଟ୍ ଲଗାଇବା ଅବଧିକୁ ଦିନକୁ ଦିନ ୩୧ ଦିନ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ଡିସେମ୍ବର ୩୧ ଯାଏଁ ସମସ୍ତସାମାଜିକ ନେଇ ହାଇକୋର୍ଟରେ ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରିଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର । ଏହି ସମସ୍ତସାମାଜିକ ମଧ୍ୟରେ ହାଇ ସିକ୍ୟୁରିଟି ନୟନ ପ୍ଲେଟ୍ ପାଇଁ କୁଟି ହୋଇଥିଲା କୋଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ହେବନି ବୋଲି ବି ଭଲଖେପ କରିଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ।

## ରାଜ୍ୟରେ ଶିକ୍ଷକ ଅଭାବ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିଧାନସଭାରେ ଉଦ୍‌ବେଗ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ରାଜ୍ୟରେ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କରେ ଶିକ୍ଷକ ଓ ଅଣ ଶିକ୍ଷକ ମାନଙ୍କ ପଦବୀ ଖାଲି ପଡ଼ିଥିବା କାରଣରୁ ଉତ୍ତର ସରକାରୀ ଓ ବିରୋଧୀ ଦଳର ବିଧାୟକ ମାନେ ଆଜି ବିଧାନସଭାରେ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ବିଜେଡି ବିଧାୟକ ଅମର ପ୍ରସାଦ ପଦପତି ଓ କଂଗ୍ରେସ ବିଧାୟକ ନରସିଂହ ମିଶ୍ରଙ୍କ ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରଶ୍ନ ଉପରେ ଆଲୋଚନା ବେଳେ ବିଧାୟକ ମାନେ ଏହାକୁ ନେଇ ବିଭାଜନ କରିଥିଲେ । ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ସରକାର ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା । ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ସମୀର ରଂଜନ ଦାଶଙ୍କ ପାଇଁ ବିଜ୍ଞାନ ଓ କାରିଗରୀ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶୋକ ପଣ୍ଡା ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତର ଦେଇଥିଲେ । ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ନରସିଂହ ମିଶ୍ର ବଳାଙ୍ଗିର ମହିଳା କଲେଜରେ ପୁଅ ୨ ବିଜ୍ଞାନ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଖୋଲିବା ପରେ ସେଠାରେ ଗୋଟିଏ ହେଲେ ଅଧ୍ୟାପକ ନିଯୁକ୍ତି ନ ଦିଆ ଯିବା ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ । ବିଜେଡି ବିଧାୟକ ଭାସ୍କର ମହେନ୍ଦ୍ର କହିଥିଲେ ଯେ ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ବିକଳ ଓ ଭିକଳ ପଦବୀ ଖାଲି ରହିଥିବା କାରଣରୁ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ଏହାର ପ୍ରତିକୂଳ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ୁଛି । ବିଜେଡି ବିଧାୟକ ତା ନୃସିଂହ ସାହୁ କହିଥିଲେ ଯେ ଅନେକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ

## ପୁଣି ଜୀବନ ନେଲା ବିଏମସି ଅଲିଆ ଗାଡ଼ି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ପୁଣି ଏକ ଜୀବନ ନେଲା ବିଏମସି ଅଲିଆ ଗାଡ଼ି । ପୁଅ ଆଶୁ ଆଗରେ ଚାଲିଗଲା ମା'ର ଜୀବନ । ପୁଅ ଗୁରୁତର ହୋଇ ହସିଚାଲରେ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ରହିଛନ୍ତି । ଆଜି ଅପରାହ୍ଣ ୪ଟା ବେଳେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଭିଏସଏସ ନଗର ଅଲିଆ ଗଡ଼ା ନିକଟରେ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି । ଗୁରୁତର କଣକ ଏକ ବାଇକରେ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ପଛରୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା ଟ୍ରକ୍ । ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ପ୍ରାୟ ୧୦୦ ମିଟର ଦୂରକୁ ଗୁରୁତର ଘୋଷାଡ଼ି ନେଇଥିଲା । ପ୍ରତିଦିନ ଭଳି ଭିଏସଏସ ନଗର ଅଲିଆ ଗଡ଼ାକୁ ଏହି ଟ୍ରକ୍ ଅଲିଆ ନେଇ ଦାରୁଠେଇ ଯାଉଥିଲା ।



ଡ୍ରାଇଭରର ବେପରୁଆ ଗାଡ଼ି ଚାଳନା ପାଇଁ ଏଭଳି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ସେପଟେ ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ଡ୍ରାଇଭର ଫେରାର ହୋଇଛି । ଘଟଣା ପରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକ ଗୁରୁତରକୁ ରଖି ରାଷ୍ଟ୍ରା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ । ଭିଏସଏସନଗର-

## ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନରେ ବି ବର୍ଷରେ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର : ନବୀନଙ୍କୁ କଲେ ନିଶାନା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୦/୧୧ : ପ୍ରଚାର ପ୍ରଥମ ଦିନ ଭଳି ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନରେ ବି ପଦ୍ମପୁର ନିର୍ବାଚନୀ ସଭାକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଉପରେ ଜୋରଦାର ବର୍ଷଛନ୍ତି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ । ଦିନରେ ଯେଉଁ ସବୁ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାଇଥିଲେ ସେସବୁ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାଇବା ସହ ପୁଣି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ଚାର୍ଜେଟ୍ କରିଛନ୍ତି । କହିଛନ୍ତି, କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଟଙ୍କା ଦେଉଥିବାବେଳେ ଅଞ୍ଚଳ କିଛି ଦେଇ ବାଟ ବାଟ ନେଉଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର । ମାଛ ତେଲରେ ମାଛ ଭାଜିବା ଚାଲାଇ ଦେଇଛନ୍ତି କାମ । ସେହିପରି ପଦ୍ମପୁର ଉପଖଣ୍ଡକୁ କିଲ୍ଲା ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଖୋଲା



ସରକାର । ମାଛ ତେଲରେ ମାଛ ଭାଜିବା ଚାଲାଇ ଦେଇଛନ୍ତି କାମ । ସେହିପରି ପଦ୍ମପୁର ଉପଖଣ୍ଡକୁ କିଲ୍ଲା ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଖୋଲା

ବିରୋଧରେ ମାମଲାକୁ ନେଇ ବର୍ଷଛନ୍ତି ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର । କହିଛନ୍ତି, ନାଗଫାଶରେ ଥିବା ନେତା ଏଠି ପଞ୍ଚାୟତରେ ପ୍ରଚାର କରୁଛନ୍ତି । ବିତଫଣରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ନେତା ଏଠି ଅଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ସ୍ୱର ଉଠାଉଥିବା ଲୋକଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ହେଉଛି । ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ସମାଲୋଚନା କରିବା ପରେ, ସାମାଜିକ ସମ୍ପର୍କ ନାହିଁ ବନ୍ଧାନ୍ତୁ ଖଣ୍ଡନ କରିଛନ୍ତି ବରିଷ୍ଠ ବିଜେଡି ନେତା ପ୍ରସନ୍ନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ । ପ୍ରେସର୍ମିଟ୍ କରି କହିଛନ୍ତି, କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସତ୍ୟ ନୁହେଁ । ତଥ୍ୟକୁ ଭୁଲଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରୁଛି ବିଜେଡି ।

## ଏସଏଓ ପରୀକ୍ଷାକୁ ନେଇ ହାଇକୋର୍ଟରେ ପୁଣି ଏକ ମାମଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଓଡ଼ିଶା ପବ୍ଲିକ ସର୍ଭିସ କମିଶନ ଏସଏଓ ପରୀକ୍ଷାକୁ ନେଇ ହାଇକୋର୍ଟରେ ପୁଣି ଏକ ମାମଲା ହୋଇଛି । ତମନ

ପାଇଁ ବିଷୟ ଭିତ୍ତିକ ସର୍ବନିମ୍ନ ମାର୍କ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉଲ୍ଲେଦକୁ ଦାବି କରି ହାଇକୋର୍ଟରେ ସାଜି ହାଇକୋର୍ଟରେ କିଛି ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ । ବିଷୟ ଭିତ୍ତିକ ସର୍ବନିମ୍ନ ମାର୍କ ଉଠାଇ ମେରିଟ ଲିଷ୍ଟ ପ୍ରକାଶ କରିବାକୁ ଦାବି କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ହାଇକୋର୍ଟ ନିବେଦନକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ଓପିଏସସିକୁ ଆବେଦନର କପି ଦେବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଡିସେମ୍ବର ୨ରେ ମାମଲାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ହେବ ।

# ସିଲେଟ ଫଂଚାୟତର ପାଂଚ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନିୟମିତ ପାଠପଢ଼ା ହେଉଛି

ଭବାନୀପାଟଣା, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଗ୍ରାମାଂଳ ହେଉ କିମ୍ବା ସହରାଂଳ ଶିକ୍ଷାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଅହରହ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି, ଏବଂ କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ କରୁଛନ୍ତି, ଶିକ୍ଷାରୁ କେହି ଯେପରି ବଞ୍ଚିତ ନ ରହିବେ ବୋଲି ସମସ୍ତେ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି ନାହିଁ। ଦେଉଥିବା ବେଳେ, ଏଠି କିଛି ଓଳଟା ଚିତ୍ର ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି, ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟର ବିଷୟ କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲାର ଦୁର୍ଗମ ଅଂଳ ଥିଆମୁଲ ରାମପୁର ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ସିଲେଟ ଫଂଚାୟତ ଅଧିକାରୀ ବିକାଶକାରୀ, କାହିଁକି ଗୁଡ଼ା, ମାଳତୀ ପଦର, ସିଲେଟ, ଦାଣ୍ଡ ପଦର, ଗ୍ରାମ ଗୁଡ଼ିକରେ ରହିଛି ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ହେଲେ

ସେଠାରେ ସ୍କୁଲ ଗୃହ, କ୍ଲାସ ରୁମ୍, ବ୍ଲାକ୍ ବୋର୍ଡ୍ ଏବଂ ଶିକ୍ଷକ ମଧ୍ୟ ନିୟୁତ ହୋଇଛନ୍ତି । ହେଲେ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ, କୋଉଠି ଚିରିଶିରୁ ଚାଳିଶି ଚ କୋଉଠି ଚାଳିଶିରୁ ପଚାଶ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଅଛନ୍ତି । ହେଲେ ସ୍କୁଲକୁ ଶିକ୍ଷକ ମାସକୁ ଥରେ ଦୁଇ ଥର ଚ କୋଉଠି ଏଂପୁର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ଆସୁନଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀ ମାନେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ କହିବାଅନୁଯାୟୀ, ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏଂପୁର୍ଣ୍ଣ ଠିକ୍ ହୋଇଯାଇଛି, ଏବଂ କୋଉଠି ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ଖାଇ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମାନେ ଘରେ ରହି ଖେଳକୁଦ କରୁଛନ୍ତି ଚ କୋଉଠି ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ଏଂପୁର୍ଣ୍ଣ ବନ୍ଦ ରହିଥିବା କହିଛନ୍ତି, ଏଠାରେ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ଉତ୍ତର, ବଡ଼ ବଡ଼ ଶିକ୍ଷା

ବାୟଦ୍ରେ ଥିବା ତିନିଓ, ଦିନଓ, ସିଆରସି ଭଳି ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ବାବୁମାନେ ଜଣ କରୁଛନ୍ତି, ଦୁର୍ଦ୍ଦି କେମିତି ପଢ଼ୁନାହିଁ, କି ଜାଣିଶୁଣି ନ ଜାଣିଲା ପରି ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି, ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ, କେବେ କେମିତି ମାସକୁ ଥରେ ଦୁଇ ଥର ଆସି କାମ ସାରି ଗଣେଶ ପୂଜା ହେଉ କି ପୁନଃ ଉତ୍ତୋଳନ କରିବା ପାଇଁ ମାତ୍ର ଆସନ୍ତି ନ ହେଲେ ଚୋଟାଳ ଆସନ୍ତି ନାହିଁ । ଏମିତି ଚାଲିଛି ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା, ପିଲା ପଢ଼ିଲେ କେତେ କି ନ ପଢ଼ିଲେ କେତେ ଶିକ୍ଷକ ମାସକୁ ବରମା ପାଉଲେ ହେଲା, ଏମିତି ଚାଲିଛି ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା । ଖବର ପ୍ରସାରଣ ପରେ ଆଖି ଖୋଲିବ କି ବନ୍ଦ ରହିବ ତାହା ସାଧାରଣରେ ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା ।

## ଯୁଗ୍ମ ଜନ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ଶିବିର

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଲକ୍ଷକୋଟି ଟଙ୍କା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସହାୟତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଯୁଗ୍ମ ଜନ ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ଶିବିରରେ ଆଜି ମୋଟ ୩୪ଗୋଟି ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ହୋଇଛି । ଏଥି ମଧ୍ୟରୁ ୬ଟି ସାମୁହିକ ଓ ୨୮ଟି ବ୍ୟକ୍ତିଗତ । ରେକାଲ୍‌ଦେବତା ରେ କଳନିଧି ଯୋଜନାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ମିଳର ଏଂଯୋଗ, ମୟୂରଗିରିରେ ଖରିଫ ଧାନ କ୍ଷୟ, ମୁଦ୍ରାକୋରରେ ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପନ୍ନ କରାଯିବା, ଖଇରତିହିରେ ଜଙ୍ଗଲ ଜମି ପତ୍ତା ପ୍ରଦାନ ଆଦି ୬ଟି ସାମୁହିକ ଅଭିଯୋଗର ଶୁଣାଣି କରାଯାଇଥିଲା । ସେହିପରି ଲକ୍ଷକୋଟି ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ପିଏସ୍ ନାମରେ ଅଭିଯୋଗ, ମଧୁବାବୁ ପେନସନ, ଫଂଚାୟତ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସରେ ଦୋକାନ ଗୃହ ବନ୍ଧନ, ଜମି ବିବାଦ, ବସ୍ତି ପୁଟ ଖାଇକ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ି ଫଂଚାୟତରେ ନୂତନ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ମର ସ୍ଥାପନ, ଜମି ସାମା ଦିବ୍ଦତ, ଘରତିହ ଭାଗ ପାଇବା ଓ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆବାସ ଯୋଜନା ଗୃହ ଯୋଗାଣ ଆଦି ୨୮ଗୋଟି ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଅଭିଯୋଗ ସମ୍ପର୍କରେ ଶୁଣାଣି କରାଯାଇଥିଲା । ଅଭିଯୋଗ ଶିବିରରେ ଚିକିତ୍ସା ସହାୟତା ବାବଦକୁ ରେଡକ୍ରସ୍ ପାର୍ସିଭୁ ଫଂଚା ଜଣକୁ ପରିଶ ହଜାର ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଅଭିଯୋଗ ଗ୍ରହଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଶୁଣାଣି କରି ସମ୍ପୃକ୍ତ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ଏ ଦିଗରେ ଯଥା ଶୀଘ୍ର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି ।

# ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁରରେ ଜିଲ୍ଲା ନିଯୁକ୍ତି ମେଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ

ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଓଡ଼ିଶା ଦକ୍ଷିଣ ବିକାଶ କର୍ମପ୍ରସ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସୁବର୍ଣ୍ଣପୁର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ଜିଲ୍ଲା ନିଯୋଜନ ବିଭାଗ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଆଜି ଜିଲ୍ଲା ସଦର ମହକୁମା ସ୍ଥିତ ଚାଉଳ ହଲ ଠାରେ ଏକ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରୀୟ ନିଯୁକ୍ତି ମେଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଜିଲ୍ଲା ନିଯୋଜନ ଅଧିକାରୀ ଏଂୟୁ ସାହୁଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ସଭାରେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନିଶି ପୁନମ୍ ମିଶ୍ର ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବରେ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ଅଧିକାରୀ ଅଶ୍ଵିନୀ କୁମାର ଭୋଇ

ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ଓ ଏହି ନିଯୁକ୍ତି ମେଳା ରେ ରାଜ୍ୟ ଭିତର ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ବାହାରର ବିଭିନ୍ନ ୧୯ ଟି ସ୍ଵନାମଧ୍ୟମ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ କାରୀ ଫଂୟୁ ଆଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଓ ଜିଲ୍ଲା ର ସମସ୍ତ ଛଅ ଟି ବ୍ଲକ୍ ରୁ ସହସ୍ରାଧିକ ଯୁବକ ଯୁବତୀ ଏହି ମେଳାରେ ନାମ ପଞ୍ଜୀକରଣ କରି ବିଭିନ୍ନ ମନପସନ୍ଦ ସଂୟୁ ରେ ଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ ଓ ଆଜି ଏହି ନିଯୁକ୍ତି ମେଳାରେ ସମୁଦାୟ ୭୯୧ ଜଣ ଯୁବକ ଯୁବତୀ ନିଜର ନାମ ପଞ୍ଜୀକରଣ କରିଥିବା ବେଳେ

ବିଶେଷ ଭାବେ ଓଡ଼ି ପୁଁ ଚେନ୍ନୋଲକି ରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୩୧ ଜଣ ଦ୍ଵିତୀୟ ରେ କେୟାର ଭିଜନ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ ରେ ୯୯ ଜଣ, ଜନ କଲ୍ୟାଣୀ ଫାଉଣ୍ଡେସନ ରେ ୯୯ ଜଣ ଏବଂ ବେଦମାତା ଗୁପ୍ତ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ ରେ ୯୪ ଜଣ ନାମ ପଞ୍ଜୀକୃତ କରିଥିଲେ । ସେହିପରି ଚାଟା ମୋଟର୍ସ ରେ ୨୭ ଜଣ ଏବଂ କିଓ ଫାଇବର ରେ ୫୫ ଜଣ ଯୁବତୀ ଫାଇବର କରିଛନ୍ତି କି ଗୋରା ମହାମାତା ଯୋଗୁଁ ଦୁଇ ବର୍ଷ ଧରି ବନ୍ଦ ହୋଇ ରହିଥିବା ନିଯୁକ୍ତି ମେଳା ଏହି ବର୍ଷ ଅନୁଷ୍ଠିତ

ହୋଇଥିବା ଯୋଗୁଁ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ଯୁବା ବର୍ଗ ଆଗ୍ରହ ସହକାରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଜିଲ୍ଲା ନିଯୋଜନ ଅଧିକାରୀ ସଖ୍ଵ ସାହୁ ସାଗତ ଅଭିଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ ପୂର୍ବକ ସଭାର ଆଭିମୁଖ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ । ଯୁବାବର୍ଗ କୁ ସମୋ୍ଧିତ କରି ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଉତ୍ତମ ଭବିଷ୍ୟତ କାମନା କରିଥିଲେ । ସଭା କୁ ବିଦ୍ୟାପତି ପଣ୍ଡା ଏଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା ରେ ଜିଲ୍ଲା ନିଯୋଜନ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ର ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

# ୬ ଦଫା ଦାବିରେ କୁଇ ସମାଜ ସେବା ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ରାଲି ଓ ବିକ୍ଷୋଭ

କଟକ, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ମଙ୍ଗଳବାର କୁଇ ସମାଜ ସେବା ସମିତି ଫୁଲବାଣୀ ଶାଖା ଆଜି ୬୯ତମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ ଫୁଲବାଣୀରେ ପାଳନ କରିଛି । ଏହି ଅବସରରେ ୬ ଦଫା ଦାବିରେ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଫୁଲବାଣୀ ସହରରେ ବିରାଟ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ସହିତ କରୋନେସନ ପଡ଼ିଆରେ ସାଧାରଣ ସଭା ଏବଂ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଦାବି ପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ସମିତିର ସଭାପତି ସୁବର୍ଣ୍ଣ କର୍ଣ୍ଣ, ସମ୍ପାଦକ ଅବନୀ କର୍ଣ୍ଣ, ଏସିପିଏ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରୋଦନ ମଲ୍ଲିକ, ପ୍ରାଇଭେଟ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସବିତ୍ର କର୍ଣ୍ଣ, ଫୁଲବାଣୀ

ବିଧାୟକ ପ୍ରତିନିଧି ନୀଳାୟନ କର୍ଣ୍ଣରଙ୍କ ସମେତ ହଜାର ହଜାର ଆଦିବାସୀ ପାରମ୍ପରିକ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ରରେ ସଜ୍ଜିତ ହୋଇ ନାଚି ନାଚି ସ୍ଥାନୀୟ ମାଦିକୁୟା ଛକରୁ ବିରାଟ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ବାହାରି ମୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତା ଦେଇ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆସି ବିକ୍ଷୋଭ କରିଥିଲେ ଏବଂ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ୬ ଦଫା ସମ୍ପର୍କିତ ଦାବି ପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ତାପରେ କରୋନେସନ ପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଭାରେ କଟକ ମାଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ଯେବା ଆଇନ ଲାଗୁ କରିବା, କବଚବସ୍ତ୍ର ଜମି

ମାଫିଆ ମାନଙ୍କ କବଳରୁ ଜମି ଉଦ୍ଧାର କରି କୁମ୍ପି ହୀନ କୁଇ ମାନଙ୍କୁ ଆବଶ୍ୟକ କରିବା, ଫୁଲବାଣୀ ସହର ସ୍ଥିତ ହାଟପଦା ଜାଗାରୁ କବଚବସ୍ତ୍ରକାରୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧେବ କରି ସ୍ଥାନୀୟ ଚାଷୀ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏଂକ୍ସିଟ ରଖିବା, କଳିଙ୍ଗା ବିଭକ୍ତ କଲେକ୍ଟର ପୁନଃ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା , କୁଇ ଭାଷାକୁ ସରକାରୀ ଭାଷାର ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ଶିକ୍ଷା, ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ, ଗମନାଗମନ, ଯୋଗାଯୋଗ ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟଟନ କ୍ଷେତ୍ରର ଉନ୍ନତି କରିବା ପାଇଁ କୁଇ ସମାଜ ସେବା ସମିତିର ନେତା ମାନେ ଦାବି କରିଥିଲେ ।

## ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମିଙ୍କ ବିକ୍ଷୋଭ, ଧାରଣା

କନ୍ଧପୁର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଭାରତୀୟ ମଜଦୁର ସଂଘ ପ୍ରବନ୍ଧିତ ଅଳ ଓଡ଼ିଶା ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କଲେକ୍ଟିସ ଓଡ଼ିଶା ଆସୋସିଏସନର ସମସ୍ତ ସଭ୍ୟ ଓ କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା ବିଭିନ୍ନ ଦାବି ନେଇ ଅନର୍ଦ୍ଧିଷ୍ଟ କାଳ ଧାରଣାରେ ବସିଛନ୍ତି । କନ୍ଧପୁର ବ୍ଲକ୍ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମି ସହାୟକା ମାନେ ଆଇପିଡିଏସ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା ଦେବା ସହ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ଦାବି ପୂରଣ ନହେବା ଯାଏ ଜିଲାର ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ଲକ୍ ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ଧାରଣା ଚାଲୁ ରହିବ ବୋଲି ସଂଘ ତରଫରୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ବ୍ଲକ୍ ସଭାନେତ୍ରୀ ଅହଲ୍ୟା ବାୟି ପଣ୍ଡା ଏବଂ ସମାଜିକା ଗାଙ୍ଗି ପାଳଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ହୋଇଥିବା ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନରେ ୯୦ ପ୍ରତିଶତ ମହିଳା କର୍ମୀ ଯୋଗଦେଇ ବିଭିନ୍ନ ଦାବି ଉପରେ ସ୍ଵୋଗୀନ ଦେଇଥିଲେ । ଉକ୍ତ ଦାବି ଗୁଡ଼ିକ ହେଲା ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କର୍ମିଙ୍କୁ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ଯୋଷଣା କରିବା, ମାସକୁ ୨୧ ହଜାର ଦରମା ଦେବା, ମିନି କର୍ମିଙ୍କୁ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କରିବା, ଗରମ ରକ୍ଷା ଖାଦ୍ୟର ମୂଲ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି କରିବା, ଚାଳିବିଭୁ କଟା ଯାଇଥିବା କର୍ମିଙ୍କୁ ପୁଣି ଅବସ୍ଥାପିତ କରିବା ଆଦି ଦାବି ରହିଛି ।

# ପିଏଲଜିଏ ସପ୍ତାହ ପାଳନ ପାଇଁ ଆନ୍ଧ୍ର ଓଡ଼ିଶା ବର୍ତ୍ତର ଡିଭିଜନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରେସ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି

ମାଲକାନଗିରି, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଆସନ୍ତା ଡିସେମ୍ବର ୨ ତାରିଖରୁ ୮ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପିଏଲଜିଏ ସପ୍ତାହ ପାଳନ ପାଇଁ ଆନ୍ଧ୍ର ଓଡ଼ିଶା ବର୍ତର ଡିଭିଜନର ମାଓନେତା ଗଣେଶ ପ୍ରେସ ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ଏହି ସପ୍ତାହକୁ ଗାଁ ଗାଁରେ ମହାସମାବେଶରେ ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ଆହ୍ଵାନ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହି ଦିବସରେ ସହିଦଙ୍କ ସ୍ମୃତି ଚାରଣ କରାଯିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ସରକାରଙ୍କ ମାଓ ବମନ ଉତ୍ତରୀତ ସମାଧାନକୁ ପରାସ୍ତ କରିବା ସହ ଏଥିରେ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ଲୋକ ଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ଆହ୍ଵାନ କରାଯାଇଛି ।

ସାମାଜିକବର୍ଗ ଗ୍ରାମରେ ମାଓ ପୋଷ୍ଟର ଏବଂ ବ୍ୟାନର ମାରି ନିକର ଉପସ୍ଥିତି କାହିଁକି କରୁଛନ୍ତି । ଚଳିତ ଡିସେମ୍ବରରେ ପିଏଲଜିଏରୁ ୨୨ ବର୍ଷ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବାକୁ ଏହାକୁ ମହାଆତମ୍ଭରେ ପାଳନ କରିବାକୁ ସେଣ୍ଟାଲ କର୍ମିଟି ତରଫରୁ କୁହାଯାଇଛି । ତେବେ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କର ଗଭିର ମାରଣନୀତିକୁ ବିରୋଧ କରାଯିବା ସହ ପୂର୍ଣ୍ଣପତି , କୋର୍ପୋରେଟରମାନଙ୍କ ଲାଭ ପାଇଁ ସରକାର ସବୁବେଳେ ତପ୍ତ ରହୁଥିବା କୁହାଯାଇଛି । ଗାଁରେ ହେଉଥିବା ଆଦିବାସୀ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ପୁଲିସ ଓ ସରକାର ମିଶି ସମାଧାନ ନାମରେ

ଅତ୍ୟାଚାର ଏବଂ ନିର୍ଯ୍ୟାତନା ଦେଉଛନ୍ତି । ଏହି ପ୍ରେସ ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ଦେଶର ବହୁ ସମସ୍ୟା ଉପରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି , ଯାହାକୁ ଜନ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ହିଁ ହାସଲ କରାଯାଇପାରିବ ବୋଲି ମାଓନେତା କହିଛନ୍ତି । ପିଏଲଜିଏକୁ ନେଇ ମାଲକାନଗିରି ଏବଂ ପଡୋଶୀ ଛତିଶଗଡରେ ହାଇ ଆଲର୍ଟ ଜାରି କରାଯାଇଛି । ମାଓବାଦୀ କର କୌଶଣି ଚାଲକୁ ସଫଳ କରିବାକୁ ଦେବେ ନାହିଁ ବୋଲି ପୁଲିସ ଏବେ ଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ଵାଳୁ ସକାର ଗଢୁଛନ୍ତି । ତେଣୁ ଏହି ପିଏଲଜିଏରେ ମାଓବାଦୀ ଜଣ କରୁଛନ୍ତି ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା !

# ଜିଲ୍ଲାରେ ‘ଅମ୍ଳାନ’ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରୁ ଚଉରାନ୍ଦେ ହଜାର ସାତ ଶହ ଅଡ଼ଚାଳିଶ ଜଣ ଉପକୃତ ହେବେ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଛ’ ମାସରୁ ଅଣଷଠି ମାସର ଶିଶୁ, ପାଂଚ ବର୍ଷରୁ ନ’ ବର୍ଷ ବୟସର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଦଶରୁ ଉତ୍ତରର ବର୍ଷ ବୟସର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଗର୍ଭବତୀ ଓ ପ୍ରସୂତି ମହିଳା , କୋଡ଼ିଏରୁ ଚରିଶ ବର୍ଷ ବୟସର ଗର୍ଭବତୀ ହୋଇନଥିବା ତଥା ପ୍ରସୂତି ଅବସ୍ଥା ହୋଇନଥିବା ମହିଳାମାନଙ୍କଠାରେ ଉତ୍ତରୀନତା ପୂରାକରଣ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ଅମ୍ଳାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଛି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଆକାଶି ମାଧ୍ୟମରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ନଭେମ୍ବର ତେରଶ ତାରିଖରୁ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆଗାମୀ ଦୁଇ ବର୍ଷ ଧରି ଚାଲୁ

ରହିବ । ଉପରୋକ୍ତ ବୟସ ବର୍ଗର ସମସ୍ତ ଶିଶୁ , କିଶୋର କିଶୋରୀ , ଯୁବତୀ ଓ ମହିଳାମାନଙ୍କର ହିମୋଗ୍ଲୋବିନ ପରୀକ୍ଷା ସହ ଉତ୍ତରୀନତା ଚିହ୍ନିତ ପୂର୍ବକ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସରକାରଙ୍କ ତରଫରୁ ବିନା ମୂଲ୍ୟରେ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ତତ୍ଵାବଧାନରେ ଗତ ତେରଶ ତାରିଖରୁ ଅମ୍ଳାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସରବାହାଲକୁ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ଚିକିତ୍ସା ସେବା

ଯୋଗାଇ ଦେବାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି । ଜିଲ୍ଲାରେ ଛ’ ମାସରୁ ଅଣଷଠି ମାସର ୨୮୪୧୪ ଜଣ ଶିଶୁ, ପାଂଚ ବର୍ଷରୁ ନ’ ବର୍ଷ ବୟସର ୨୪୯୧୨ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଦଶରୁ ଉତ୍ତରର ବର୍ଷ ବୟସର ୩୦୩୧୧ଜଣ ଯୁବତୀ , ୪୮୬୮ ଜଣ ଗର୍ଭବତୀ ମହିଳା , ୪୦୮୫ ଜଣ ପ୍ରସୂତି ମହିଳା ଓ କୋଡ଼ିଏରୁ ଚରିଶ ବର୍ଷ ବୟସର ଗର୍ଭବତୀ ହୋଇନଥିବା ତଥା ପ୍ରସୂତି ଅବସ୍ଥା ପାଇନଥିବା ୨୧୫୮ଜଣ ମହିଳା ଅମ୍ଳାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପୂରା ଉପକୃତ ହେବେ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି ।

# ଡିସେମ୍ବର ମାସ ପାଇଁ ଫଂଚାୟତ ଲୋକସେବା ଶିବିର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଧାର୍ଯ୍ୟ

ବଲାଙ୍ଗିର, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଡିସେମ୍ବର ମାସ ପାଇଁ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ତଦନୁସାରେ ୧୨ ତାରିଖରେ ବୁରେକେଲା ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ମହଖଣ୍ଡ ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଠାରେ, ୧୯ ତାରିଖରେ ଦେଓଗାଁ ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଭୂମେରପିଟା ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଠାରେ ଓ ୨୬ ତାରିଖରେ ଚିତିକାଗଡ ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଦିଗଶିରା ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଠାରେ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏହି ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ସରକାରଙ୍କ ତରଫରୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଥିବା ଜନହିତକର ଓ ଲୋକାଭିମୁଖୀ ଯୋଜନା ଗୁଡ଼ିକ ସମ୍ପର୍କରେ ଫଂଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗ୍ରାମର ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ସଚେତନ କରିବା ପାଇଁ ବିଭାଗୀୟ ଷ୍ଟଲ ସହ ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କିତ ସୂଚନା ସମ୍ବଳିତ ବ୍ୟାନର ଲଗାଯିବ ।

ଏତଦ୍‌ବ୍ୟତୀତ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ, ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ, ଶ୍ରମ ବିଭାଗ, କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ବିଭାଗ, ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି ବିଭାଗ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ବିେଷୟିକ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ, ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ବିଭାଗ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ, ଫଂଚାୟତ ରାଜ ଓ ସାଧାରଣକ ବିଭାଗ, ମିଶନ ଶକ୍ତି, ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଣ ଓ ଖାଉଟି କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ, ବୟନ ଶିଳ୍ପ ଓ ହସ୍ତତନ୍ତ ବିଭାଗ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା ସହ ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟ ସହାୟତା ଓ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ତାରିଖରେ ଉପରୋକ୍ତ ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସର ଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଓ ବ୍ଲକ୍ସ୍ତରୀୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେବେ ।

ଏତଦ୍‌ବ୍ୟତୀତ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ, ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ, ଶ୍ରମ ବିଭାଗ, କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ବିଭାଗ, ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି ବିଭାଗ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ବିେଷୟିକ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ, ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ବିଭାଗ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ, ଫଂଚାୟତ ରାଜ ଓ ସାଧାରଣକ ବିଭାଗ, ମିଶନ ଶକ୍ତି, ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଣ ଓ ଖାଉଟି କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ, ବୟନ ଶିଳ୍ପ ଓ ହସ୍ତତନ୍ତ ବିଭାଗ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା ସହ ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟ ସହାୟତା ଓ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ତାରିଖରେ ଉପରୋକ୍ତ ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସର ଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଓ ବ୍ଲକ୍ସ୍ତରୀୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେବେ ।

ଏତଦ୍‌ବ୍ୟତୀତ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ, ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ, ଶ୍ରମ ବିଭାଗ, କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ବିଭାଗ, ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି ବିଭାଗ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ବିେଷୟିକ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ, ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ବିଭାଗ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ, ଫଂଚାୟତ ରାଜ ଓ ସାଧାରଣକ ବିଭାଗ, ମିଶନ ଶକ୍ତି, ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଣ ଓ ଖାଉଟି କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ, ବୟନ ଶିଳ୍ପ ଓ ହସ୍ତତନ୍ତ ବିଭାଗ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା ସହ ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟ ସହାୟତା ଓ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ତାରିଖରେ ଉପରୋକ୍ତ ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସର ଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଓ ବ୍ଲକ୍ସ୍ତରୀୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେବେ ।

ଏତଦ୍‌ବ୍ୟତୀତ ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ, ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ, ଶ୍ରମ ବିଭାଗ, କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ବିଭାଗ, ଉଦ୍ୟାନ କୃଷି ବିଭାଗ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ବିେଷୟିକ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ, ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ବିଭାଗ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ବିଭାଗ, ଫଂଚାୟତ ରାଜ ଓ ସାଧାରଣକ ବିଭାଗ, ମିଶନ ଶକ୍ତି, ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଣ ଓ ଖାଉଟି କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ, ବୟନ ଶିଳ୍ପ ଓ ହସ୍ତତନ୍ତ ବିଭାଗ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନତା ସହ ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟ ସହାୟତା ଓ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ । ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ତାରିଖରେ ଉପରୋକ୍ତ ଗ୍ରାମ ଫଂଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସର ଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ଏହି ଫଂଚାୟତ ଲୋକ ସେବା ଶିବିରରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଓ ବ୍ଲକ୍ସ୍ତରୀୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେବେ ।

# କୁଡୁମ୍ବଲୁଗୁମ୍ମା ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀଙ୍କ ତରଫରୁ ୫ ଦଫା ସମ୍ବଳିତ ଦାବିପତ୍ର ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଧିକାରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ପ୍ରଦାନ

ମାଲକାନଗିରି, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): କୁଡୁମ୍ବଲୁଗୁମ୍ମା ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ରର ସମସ୍ତ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀ ମାନେ ଆଜି ଏକ ୫ ଦଫା ସମ୍ବଳିତ ଦାବିପତ୍ର ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଧିକାରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ, କୁଡୁମ୍ବଲୁଗୁମ୍ମା ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରର ଭାରପ୍ରାପ୍ତ ଚିକିତ୍ସାଧିକାରୀ ଡଃ. ସତ୍ୟୋଷ୍ଠ କୁମାର ଷଡ଼ଙ୍ଗାଙ୍କୁ ଜରିଆରେ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ଉକ୍ତ ଦାବି ଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ( ୧ ) ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀଙ୍କ କ୍ୟାଡ଼ର ପୁନର୍ଗଠନ କରି ଚାକିରି କାଳରେ ରାତିଟି ପଦୋନ୍ନତି ଦେବା, (୨) ଅର୍ଥ ବିଭାଗର ନୂତନ ପ୍ରକାଶିତ ଗ୍ରେଡ଼ରେ ବିଜ୍ଞପ୍ତିକୁ ଲାଗୁ କରିବା, (୩) ଠିକା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉଦ୍ଧେବ ସହ ଉକ୍ତ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକର୍ମୀ ମାନଙ୍କୁ ୬ ଗୋଟି ଇନ୍ଡିମ୍ପେଟ ପ୍ରଦାନ କରିବା, (୪) ବହୁମୁଖୀ ମହିଳା/ ପୁରୁଷ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ପରିଦର୍ଶକ ମାନଙ୍କ ପଦବୀର ନାମ ପରିବର୍ତନ କରିବା, (୫) ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ

କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପୋଷାକ ଭତା ଆକାରରେ ଦାର୍ଦ୍ଦିକ ୫୦୦/- ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରିବା ସମ୍ବଳିତ ଦାବିପତ୍ର କୁଡୁମ୍ବଲୁଗୁମ୍ମା ବହୁମୁଖୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସଭାପତି ଆରତୀ ବେହେରା, ଉପ ସଭାପତି ରତିରଞ୍ଜନ ବାରାକ, ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଭାତ ନଳିନୀ ବେହେରା, ସବୁଜଳା ଦାସ, ଶୁଭଲକ୍ଷ୍ମୀ ଦାସ ଓ ଗୋରଖ ନାଥ ସାହୁଙ୍କ ସମେତ ୩୦ ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକର୍ମୀ ଉକ୍ତ ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ସମ୍ପାଦକ ଶ୍ରୀମତୀ ବେହେରା କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଯଦି ସରକାର ଉକ୍ତ ନ୍ୟାୟ ଦାବି ଗୁଡ଼ିକ ପୂରଣ ନକଲେ ଆସନ୍ତା ଡିସେମ୍ବର ୭ ତାରିଖରୁ ସମସ୍ତ ଓଡ଼ିଶାର ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀମାନେ କଳାବ୍ୟାଜ ପିଛି ନାବର ପ୍ରତିବାଦ କରିବେ ଓ ଏହାର ଏକ ସପ୍ତାହ ପରେ ଅର୍ଥାତ୍ ଡିସେମ୍ବର ୧୪ ତାରିଖରୁ ଅସହଯୋଗ ଆନ୍ଦୋଳନ କରିବେ ବୋଲି ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

# ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସ୍ଵାରକ ପତ୍ରରେ ଯାଜପୁର ରୋଡ୍ -ଧାମରା ରେଳପଥ ଦାବି ସ୍ଥାନ ପାଠ

କୋରୋଇ, ୩୦/୧୧ (ନି.ପ୍ର): ଓଡ଼ିଶାରେ ରେଳବାଇ ବିକାଶ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ରେଳ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଦାବି ପ୍ରଦାନ ପାଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପସ୍ତୁତ କରୁଥିବା ସ୍ଵାରକ ପତ୍ରରେ ଯାଜପୁରରୋଡ୍ ଧାମରା ରେଳପଥର ମଂକୁରୀ ତଥା ଏଥି ପାଇଁ ୨୦୨୩/୨୪ ବଜେଟରେ ବ୍ୟୟ ବରାଦ ପାଇଁ ଦାବି କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟ ପରିବହନ ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ସଚିବଙ୍କୁ ସ୍ଵାରକ ପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଯାଜପୁର କେଉଁଝର ରୋଡ ଧାମରା ରେଳପଥ ସଂଗ୍ରାମ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଆବାହକ ସତ୍ୟୋଷ୍ଠ ଦାସ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ଏହି ସ୍ଵାରକ ପତ୍ରରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି ଯେ ଶତକଡା ୨୭.୪% ଲାଭ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଥିବା ଏକ ରେଳପଥର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କୃତ୍ରିତ ହେବାର ଶେଷି ସହାୟତା ନାହିଁ

# କଳ୍ପଦ୍ରା

ପୂର୍ବରୁ ଜି-୨୦ର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ୧୭ଟି ରାଷ୍ଟ୍ର ଏହାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ସ୍ଵୀକାର କରିବା ନିମନ୍ତେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଛନ୍ତି - ବିଶେଷ କରି ସାମୂହିକ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିରତା, ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ପୁସ୍ତକାଳୟ, ରାଷ୍ଟ୍ରମାନଙ୍କ ଗଣଭାରତପ୍ରଶାସନମତେ ଆହୁରି ଅନେକ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ସଫଳତା ଏଥିରେ ସାମିଲ । ଏହିସବୁ ସଫଳତାଗୁଡ଼ିଏ ଆମେ ସଚ୍ଚି ଏକତ୍ର ହେବୁ ଏବଂ ଏହି ଧାରାକୁ ଆଗେଇ ନେବୁ । କିନ୍ତୁ, ଆଜି ଯେତେବେଳେ ଭାରତ ଏହି ଗୁରୁ ଦାୟିତ୍ଵ ବହନ କରୁଛି, ମୁଁ ନିଜକୁ ନିକେପ୍ରଶ୍ନ କରୁଛି - ଜି-୨୦କୁ ଆହୁରି ଆଗେଇ ନେଇ ହେବ କି? ଆମେ କ'ଣ ମୌଳିକ ମାନସିକତାକୁ ଆହୁରି ଦୂରାନ୍ୱିତ କରିବାରେ ଉତ୍ତର? ପ୍ରେରକ ଭୂମିକାଗ୍ରହଣ କରିପାରିବା, ଯଦ୍ୱାରା ଏଥିରୁ ସମଗ୍ର ମାନବ ସମାଜ ସାମଗ୍ରିକ ଭାବେ ଉପକୃତହୋଇପାରିବ? ମୋର ଦୃଢ଼ ବିଶ୍ଵାସ ଯେ ଆମେ ତାହା କରିପାରିବା । ଆମର ମାନସିକତା ଆମର ପାରିପାର୍ଶ୍ଵିକ ପରିସ୍ଥିତି ଦ୍ଵାରା ହିଁ ଗଢ଼ାହୋଇଛି । ଯଦିତ ସମଗ୍ର ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟସମ୍ପର୍କ ମାନବ ଜାତି ସଦାସର୍ବଦା ଅଭାବ ଭିତରେ ଜୀବନ ବଞ୍ଚିଆସିଛି । ଆମେ ସାମାଜିକ ସମାଜ ସମାଜରେ ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ଲଢ଼େଇ କରିଛୁ, କାରଣ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ

ବଞ୍ଚିତ କରିବା ଉପରେ ଆମର ଜୀବନନିର୍ଭରଶୀଳ । ଚିନ୍ତାଧାରା, ଆଦର୍ଶ ଓ ପରିଚୟକୁ ନେଇ ପ୍ରତିଦ୍ଵନ୍ଦ୍ୱିତା ଏବଂ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଏକ ଧାରା ପାଳିଛି । ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟତା କଥା, ଆମେ ଆଜି ସୁଦ୍ଧା ସେହି ଅପରିବର୍ତ୍ତିତ ମାନସିକତାମଧ୍ୟରେ ଆବଦ୍ଧ ହୋଇ ରହିଆସିଛୁ । ଆମେ ଦେଖୁଛୁ ଯେତେବେଳେ ରାଷ୍ଟ୍ର - ରାଷ୍ଟ୍ର ମଧ୍ୟରେ କୌଣସିଭୁଲଣ କିମ୍ବା ସମ୍ପଦ ପାଇଁ ଲଢ଼େଇ ଚାଲେ । ଆମେ ଦେଖୁଛୁ ଯେତେବେଳେ ଅତ୍ୟାଚାରୀ ସାମଗ୍ରୀର ଯୋଗାଣକୁ ଅସ୍ତ ରୂପେ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ପୁଣି ଆମେ ଦେଖୁ କିଛି ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠାପକ ଚିକା ମହାକୁଟ ଆଏ, ଯେତେବେଳେ କୋଟି କୋଟି ଲୋକ ଆପଦାଗ୍ରସ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ରହିଆସି । କେହି କେହି ଯୁକ୍ତି ବାଦ୍ୱିପାରୀତ୍ଵ ଯେ ବିଦାଏ ଏବଂ ଲୋଭ ହେଉଛି ମଣିଷର ମୌଳିକସ୍ଵଭାବ । ମୁଁ ସେଭଳି ଯୁକ୍ତି ସହ ସହମତ ନୁହେଁ । ଯଦି ମଣିଷ ସ୍ଵଭାବତଃ ସ୍ଵାଧିପତ୍ୟହୋଇଥାନ୍ତା, ତେବେ ଏତେସବୁ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ପରମ୍ପରାରେ ଐକ୍ୟର ବାର୍ତ୍ତା କେମିତି ସମ୍ଭବ ହୋଇଥାନ୍ତା? ସେହିଭଳି ଗୋଟିଏ ପରମ୍ପରା, ଯାହାକି ଭାରତରେ ବେଶ୍ ଲୋକପ୍ରିୟ ଏବଂ ତାହାହେଉଛି ସମସ୍ତ ଜୀବନ୍ତ ପ୍ରାଣୀ ଏପରିକି ନିର୍ଜୀବ ପଦାର୍ଥ, ସେହି

## ଆଜିଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ଭାରତର ଜି-୨୦ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା

ପାଞ୍ଚଗୋଟି ମୂଳତତ୍ତ୍ଵକୁ ହିଁ ଉତ୍ତର ଯାହାକୁ ଆମେ ପଞ୍ଚତତ୍ତ୍ଵ ବୋଲି କହୁ ଏବଂ ସେଗୁଡ଼ିକ ହେଲା - ପୃଥିବୀ, ଜଳ, ଅଗ୍ନି, ବାୟୁ ଏବଂ ଆକାଶ । ଏହି ସକଳ ତତ୍ତ୍ଵ ମଧ୍ୟରେ ସବୁଜନ ଓ ସମନ୍ୱୟ ରକ୍ଷା ଆମର ପାର୍ଥକ୍ୟ, ସାମାଜିକ ଏବଂ ପାରିବେଶିକ ସୁସ୍ଥତା ନିମନ୍ତେ ଏକାନ୍ତ ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ । ଭାରତର ଜି-୨୦ ସଂଗଠନର ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ଏହି ସାର୍ବଜନୀନ ଏକତ୍ର ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ । ତେଣୁ ଆମର ମୂଳ ପ୍ରସ୍ତାବ ହେଉଛି - "ଏକ ପୃଥିବୀ, ଏକ ପରିବାର, ଏକ ଭବିଷ୍ୟତ" । ଏହା କେବଳ ଏକ ସ୍ଵୋଗୀନ ନୁହେଁ । ଏହା ସମ୍ପୃତି ମାନବୀୟତାପରିସ୍ଥିତିରେ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରୁଛି ଯାହାକୁ ଆମେ ସାମୂହିକଭାବେ ସ୍ଵୀକାର କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଛୁ । ଆଜି, ଆମେ ବିଶ୍ଵର ସମସ୍ତ ମାନବ ସମାଜ ନିମନ୍ତେ ସେମାନଙ୍କର ମୌଳିକଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ ପାଇଁ ଉପାଦାନ କରିବା ଲାଗି ସକ୍ଷମ । ଆଜି, ଆମେ ନିଜର ବଞ୍ଚିରହିବାର ସ୍ଥିତି ନିମନ୍ତେ ଆଉ ସଂଘର୍ଷ କରିବାର କୌଣସି ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ । ଆମ ସମୟ ଏକ ଯୁଦ୍ଧର କାଳ

### ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ, ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ଗଣତନ୍ତ୍ର ଜନନୀଭାବେ, ଭାରତର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସହମତି କୌଣସି ଆଦେଶ ବଳରେ ନୁହେଁ, ବରଂ କୋଟି କୋଟି ନାଗରିକଙ୍କ ମୁକ୍ତ କଣ୍ଠ ନିସ୍ଵତ ସ୍ଵର ହିଁ ଏହାର ସ୍ଵରୂପ । ଆଜି, ତୁମ ଆର୍ଥିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଭାରତ ହେଉଛି ବିଶ୍ଵର ବିଶାଳତମ ରାଷ୍ଟ୍ର । ଆମର ନାଗରିକକୈନ୍ଦ୍ରିକ ସୁଶାସନର ମତେଲ ସବୁଠାରୁ ଅବହେଳିତ ନାଗରିକଙ୍କର ମଧ୍ୟ ଯତ୍ନ ନିଏ ଓ ସେମାନଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରେ । ଆଉ ମଧ୍ୟ ଏହା ଆମ ବିଚକ୍ଷଣକୁ ନିରାଶ୍ରୟ ମୁକ୍ତଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ସୁଜନଶାଳତାର ପରିପ୍ରକାଶ ପାଇଁ ଯତ୍ନଦାନ ହୋଇଥାଏ । ଆମେ କେତେବେଳେ ଉପରୁ ତଳ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଆରେ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟବିକାଶର ପରିଚିନ୍ତା କରିନାହିଁ, ବରଂ ଏହା ସର୍ବଦା ଏକ ନାଗରିକ ନେତୃତ୍ଵାଧୀନ 'ଜନଆନ୍ଦୋଳନ' । ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପାଇଁ ଡିଜିଟାଲ ଉପାଦାନ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ଆମେ ଉଦ୍ୟମକଲେ ପ୍ରମୁଖିକୃତ ପ୍ରାଧିକାରକେତାସିଦ୍ଧି ଏବଂ ତାହା ମୁକ୍ତ ଓ ସମାଜବାଦୀ । ସାମାଜିକସୁରକ୍ଷା, ଆର୍ଥିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧିକରଣ ଏବଂ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେମିତି ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେତାହା



ବୈପ୍ଳବିକ ପ୍ରଗତି ହାସଲ କରିବା ସହିତ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଏହାର ସୁଫଳ ପ୍ରଦାନକରିଛି । ଏହିସବୁ କାରଣ ଯୋଗୁଁ, ଭାରତର ଅନୁଭୂତି ବୈଶ୍ଵିକ ସମସ୍ୟାବଳୀର ସମାଧାନନିମନ୍ତେ ଉପାୟ ବାହାର କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ । ଜି-୨୦ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ, ଆମେ ଭାରତର ସୁକାୟ ଅନୁଭୂତି, ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ଏବଂ ମତେଲଗୁଡ଼ିକୁ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ପାଇଁ, ବିଶେଷ କରି ବିକାଶଶୀଳ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦାହରଣ ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନ କରିବୁ । ଜି-୨୦ରେ ଆମର ପ୍ରତ୍ୟାଧିକାର କେବଳ ଜି-୨୦ ସହଯୋଗୀ ରାଷ୍ଟ୍ରଙ୍କ ସହିତ ବିଚାରବିମୁକ୍ତ ଭିତ୍ତିରେ ନୁହେଁ ବରଂ ଆମର ସହଯୋଗୀ ବିଶ୍ଵର ସମସ୍ତ ଗୋଲାର୍ଦ୍ଧର ରାଷ୍ଟ୍ର, ଯେଉଁମାନଙ୍କ ସ୍ଵର ପ୍ରାୟତଃ କର୍ଷଣୋତ୍ତର ହୋଇନଥାଏ, ସେମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ସାମିଲ କରିବୁ । ଆମେ ଏକ ବିଶ୍ଵ'ର ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ଉପରେ ପ୍ରତ୍ୟାଧିକାର ପ୍ରଦାନ କରିବୁ । ଏଥି ସହିତ ଆମର 'ଏକ ପରିବାର' ଭିତରେ ସମନ୍ୱୟ ରକ୍ଷାପୂର୍ବକ ଭବିଷ୍ୟତ ଆଶା ଚରିତାର୍ଥ କରିବୁ । ବିଶ୍ଵର ଅସୁସ୍ଥତାକୁ ଦୂର

## ଦାନ୍ତ ରଗଡ଼ିବା ଅବସାଦର କାରଣ !



ଅବସାଦରେ ବିପଜନକ ତଥା ପ୍ରାଣପାତକ ଦୁଷ୍ଟଭାବ ସମ୍ପର୍କରେ ତ ଆପଣ ଅଜଣା ନଥିବେ । କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବସାଦ ଯେ ଦାନ୍ତକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରେ, ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ଅଧିକାଂଶ ଲୋକ ଅଜ୍ଞ ଥିବେ । ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଲାଗୁଥିଲେ ବି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସତ । ଅନେକ ଲୋକଙ୍କର ଶୋଇବା ବେଳେ ଦାନ୍ତ ରଗଡ଼ିବା ଅଭାବ ଥାଏ । ଯଦି ଏଭଳି ସମସ୍ୟା ସବୁଦିନ ଦେଖାଦିଏ ତେବେ ତୁରନ୍ତ ଦନ୍ତ ଚିକିତ୍ସକଙ୍କ ସହ ପରାମର୍ଶ କରନ୍ତୁ । କାରଣ ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ମତରେ ଦାନ୍ତ

## ମାଆ ବାଲେଶ୍ଵରୀ

ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲା ଦଗପହଣ୍ଡି ଅନ୍ତର୍ଗତ କେରାଣିମାଳ ପାହାଡ଼ରେ ମାଆ ବାଲେଶ୍ଵରୀଙ୍କ ପୀଠ । ଦେବୀ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷା । ଦେବୀଙ୍କ ଆବିର୍ଭାବ ସମ୍ପର୍କରେ ଏକ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ପ୍ରଚଳିତ । ତତକାଳୀନ ବଡ଼ଖେମୁଣ୍ଡି ରାଜା ଥିଲେ ଅନନ୍ତ ଅନଙ୍ଗଦେଈ । ୧୬୩୨ରୁ ୧୬୮୨ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ ଶାସନକାଳ ଥିଲା ରାଜାଙ୍କୁ ଏକଦା ବାଲେଶ୍ଵରୀ ସୁପ୍ରାଦେଶ ବେଲେ ଯେ, ସ୍ଵାମୀୟ ଭୃଗୁଙ୍କା ଗ୍ରାମର ପୂର୍ବ ଦିଗରେ ଜଣେ ରକ୍ଷକ ଦ୍ଵାରା ଦେ ପୂଜା ପାଉଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ଯଥାଯୋଗ୍ୟ ପୂଜା ଦିଧି କରାଯାଉ । ରାଜା ସୈନ୍ୟସାମନ୍ତ ସହ ସେହି ସ୍ଥାନକୁ ଯାଇ ଦେବୀଙ୍କ ଦିବ୍ୟ ରୂପ ଦର୍ଶନ କଲେ । ଦେବୀଙ୍କ ସେବା-ପୂଜା ପାଇଁ ରାମ ପ୍ରଧାନ ନାମକ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସେବାୟତ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତ କଲେ । ସେହି ସମୟରୁ ରାମ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ବଂଶଧର ଦେବୀଙ୍କ ପୂଜକ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକରୁଛନ୍ତି । ଏମାନେ ଆଦିବାସୀ ସଂପ୍ରଦାୟର ଏବଂ ଯାଦି ରୂପେ ପରିଚିତ । ଦୋଳ ପୂର୍ଣ୍ଣମୀରେ ଦେବୀଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ଦେବୀଙ୍କୁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କଲେ ଠିକ୍ ସମୟରେ ବର୍ଷା ହେଉଥିବା ସ୍ଵାମୀୟ ଲୋକଙ୍କ



## ବହୁମୂତ୍ରର ପ୍ରତିକାର

**ମେଥି:** ୨ରୁ ୩ ଚାମଚ ମେଥି ଗୁଣ୍ଡ ମାଣିରେ ମିଶାଇ ଖାଲି ପେଟରେ ପ୍ରତିଦିନ ସକାଳୁ ପିଇଲେ ଏହି ରୋଗକମିଯାଏ । ଏହା ସହିତ ପାଖୁଡ଼ା ରସୁଣ ଖାଇଲେ ଅଧିକ ଉପକାର ମିଳେ ।  
**କୋଳଥ:** ୧୫ଗ୍ରାମ କୋଳଥକୁ ପାଣିରେ ଦିନେ ବହୁରାରି ରଖନ୍ତୁ । ଏହାକୁ ଛାଣି ଖଣ୍ଡି ପେଟରେ ପ୍ରତିଦିନ ପିଇଲେ ବହୁମୂତ୍ର ରୋଗ କମିଯାଏ ।  
**କାମୁକୋଳି:** ପାଚିଲା କାମୁକୋଳି ମଞ୍ଜିକୁ ଗୁଣ୍ଡ କରନ୍ତୁ । ଏହି ଗୁଣ୍ଡକୁ ସକାଳେ ଖଣ୍ଡି ପେଟରେ ଏକ ଚାମଚ ଖାଇଲେ, ବହୁମୂତ୍ର ରୋଗରୁ ମୁକ୍ତି ମିଳେ ।  
**ଡିମିରି ତେର:** ଏହି ଗଛର ତେରକୁ ବାଟି ଏକ ମାଟିପାତ୍ରରେ ରଖନ୍ତୁ । ଖାଲି ପେଟରେ ପ୍ରତିଦିନ ୨ରୁ ୪ ଚାମଚ ଲେଖାଏଁ ଖାଇଲେ ବହୁମୂତ୍ର ରୋଗରୁ ଉପଶମ ମିଳିଥାଏ ।

## ରକ୍ତଚିନ୍ ସରଞ୍ଜାମ

ଚେଖନ କହିଲେ ରକ୍ତର ସମନ୍ୱୟ ଏବେ ବସନ୍ତ ଋତୁ ହୋଇଥିବାରୁ ଚାରିଆଡ଼େ ରକ୍ତର ଛଟା । ଏହି ସମୟରେ ପୋଷାକ ପରିଧାନରେ ରକ୍ତମୟ ପ୍ରଭାବ ରହିଲେ ଏହା ଋତୁ ଓ ଫେଶନ ସହିତ ମେଲ ହୋଇପାରେ । ରକ୍ତ ମଧ୍ୟ ମାନସିକ ସ୍ଥିତିକୁ ସୁସ୍ଥ ରଖେ ନାଳ, କଳା, ଧୂସର ଆଦି ରକ୍ତକୁ ମୁକ୍ତ ହୋଇ କିଛି ବହୁରକ୍ତୀ ଫେଶନ୍ ସରଞ୍ଜାମ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ । ଇନ୍ଦ୍ରଧନୁ ରକ୍ତର ହୃଦୟ କାନ ରିଂ ପିନ୍ଧିଲେ ଏହା ପ୍ରତ୍ୟେକକ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିପାରିବ ।

## ବୈଚିତ୍ର୍ୟ ଭରା ବାରଣ୍ଡା

ବାରଣ୍ଡା ବିନା ଘର ଅସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲାଗେ । ପ୍ରେମ ଭରା ରୋମାଣ୍ଟିକ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ହେଉ କି ଅବସାଦ କିମ୍ବା ଏକୃତିଆ ରହିବା ପାଇଁ ବାରଣ୍ଡା ଖୁବ ଭଲ ସ୍ଥାନ । ଜାଣନ୍ତୁ ବାରଣ୍ଡା ସଜାଇବାର କିଛି ବିଶେଷ ଉଦାହରଣ ।



୧ ଦ୍ଵିତୀୟ ମହଲା ସହ ଲାଗିଥିବା ବାରଣ୍ଡାରେ ପହଞ୍ଚିବା ପାଇଁ ଦୁଇ ଚିଡିଚି ଶିଫ୍ଟି ଓହ୍ଲାଇବାକୁ ପଡ଼େ । ତେବେ ଏହାର ଆକୃତି ଦେଖିଲା ଭଳି । ସାଙ୍ଗମାନଙ୍କ ସହିତ ଚା' ଓ ଖୁସିଗପ ପାଇଁ ଏଇ ବାରଣ୍ଡା ବିକଳୁଳ ଫିଟ୍ ।  
୨ ଟିକେ ନିରୋଳାରେ ରହିବାକୁ ଇଚ୍ଛା ହେଉଛି ? ବାରଣ୍ଡାରେ ବସି ସହରର ଦୃଶ୍ୟ ଦେଖି ଏକାକୀତ୍ଵକୁ ଉପଭୋଗ କରନ୍ତୁ ।  
୩ ଖୁବ ଛୋଟ ବାରଣ୍ଡା । କାରୁରେ ଉଜ୍ଜ୍ଵଳ ହଳଦିଆ ରଙ୍ଗ ତଥା ପ୍ରକୃତିର ହାଲକା ସର୍ଗ ଅବସାଦ ଦୂରେଇ ମନକୁ ସତେକ କରିବ ।  
୪ ଅର୍ଦ୍ଧ ଚନ୍ଦ୍ରାକାର ବାରଣ୍ଡା ଚାରିପଟେ ଗଛ ମେଲ ! ସକାଳୁ ବାମ୍ପଡ଼ା ଚା' କପଟିଏ ହାତରେ ଧରି ବସିଲେ ଦିନସାରା ସତେକ ଲାଗିବ ।  
୫- ଲିଫ୍ଟ ରୁମକୁ ଲାଗି ରହିଛି ଏଇ ଛୋଟ ବାରଣ୍ଡା । ରୁମ ଓ ବାରଣ୍ଡା ମଝିରେ ରହିଛି ସ୍ଵାଭିତ୍ତି ତୋର । କାଠର ପାର୍ଟିଶନ, ପାରମ୍ପରିକ ଚେୟାର ଓ ସବୁକିମରେ ଭରା ବାରଣ୍ଡା ଆପଣଙ୍କ ଜୀବନର ଆବେଗମୟ କ୍ଷଣକୁ ଉଜ୍ଜୀବିତ କରିବ ।  
୬- ଲିଫ୍ଟ ରୁମର ଏକୃତେନ୍ଦ୍ରିୟ ଭାବରେ ତିଆରି ହୋଇଛି ଏଇ ବାରଣ୍ଡା । କାଚର ସ୍ଵାଭିତ୍ତି ତୋର ହେଲା ବିଭାଜିକା । ଘରେ ବସି ସାଙ୍ଗ ସାଥୀମାନଙ୍କ ସହିତ ଖୁସିଗପ ହେବା ସାଙ୍ଗକୁ ସହରର ଦୃଶ୍ୟକୁ ଉପଭୋଗ କରିବାର ଏକ ନିଆରା ବ୍ୟବସ୍ଥା ।  
୭- ବାରଣ୍ଡାରେ ଦୁଆ ମାତ୍ର ଆଣିଛି ଏକ ବୋଲି । ଏକୃତିଆ କିମ୍ବା ଦୁହେଁ ମିଶି ଅବସର ସମୟ ବିଚାରଣା ପାଇଁ ଏହାଠାରୁ ଉପାୟ ଆଉ କ'ଣ ହୋଇପାରେ !



## ଅସ୍ମତ ବଚନ

ନିଜର ଦୁର୍ବଳତା ବିଷୟରେ ଭାବନା କରିବା ଦୁର୍ବଳତାର ପ୍ରତିଷେଧକ ନୁହେଁ । ଶକ୍ତିର ଭାବନା କରିବା ହେଉଛି ତାର ପ୍ରତିଷେଧକ । ନିଜ ମଧ୍ୟରେ ଶକ୍ତି ସର୍ବଦା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇ ରହିଛି ବୋଲି ମାନବକୁ ଶିକ୍ଷା ଦିଅ ।

## ବିକାଶର ଚିତ୍ର...

ବୁଧବାର ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହେଉଛି ପାଞ୍ଚଦିନିଆ ଶିଳ୍ପ ସମ୍ରାଟଙ୍କ ମହାକୁମ୍ଭ । ଦେଶ-ବିଦେଶରୁ ନାନାଦିନୀ ଶିଳ୍ପପତିମାନଙ୍କର ସମାଗମ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା ସମ୍ମିଳନୀ । ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଓ ଶିଳ୍ପ ସମୁଦାୟଙ୍କ ପ୍ରୟାସକୁ ନେଇ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି । ବିଦେଶରୁ ଆସିଥିବା ଶିଳ୍ପପତିମାନଙ୍କୁ ଏକାଠି ମଞ୍ଚାସୀନ ହେବାକୁ ସୁଯୋଗ ମିଳିବ । ପାଞ୍ଚଦିନ ବ୍ୟାପୀ ହେବାକୁ ଥିବା ସମାବେଶ ଅନେକ ଦିଗରୁ ମହତ୍ତ୍ଵ ରଖିବ । ପୂର୍ବରୁ ଏଭଳି ସମାବେଶ କରାଯାଇ ୨୦୧୮ରେ ରାଜ୍ୟକୁ ଆସିଥିଲା । ୪ଲକ୍ଷ କୋଟି । ତଳିତ ମହାକୁମ୍ଭରେ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶର ଚିତ୍ର ଉପସ୍ଥାପିତ ହେବ । ଏବଂ ତାହାର ଆଧାରରେ ଅଧିକ ମାତ୍ରରେ ନିବେଶ ଆକର୍ଷଣ କରାଯିବାର ପ୍ରୟାସ କରାଯିବ । ବିଦେଶରୁ ଆସିଥିବା ସାଥୀ ଦେଶର ଶିଳ୍ପପତି ଆସୁଛନ୍ତି ଏବଂ ଆମ ଦେଶର ଶିଳ୍ପ ଜଗତର ମହାରଥୀମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ମହାକୁମ୍ଭକୁ ସ୍ଵାଗତ କରୁଛନ୍ତି । ଏସିଆର ୧ ନମ୍ବର ଧନୀ ଗୋଟିଏ ଆଦାନୀ, ଶିଳ୍ପପତି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନିବାସ ମିଳନ, କୁମାର ମଙ୍ଗଳମ୍ ବିରଳା, ଅନିଲ ଅଗ୍ରୱାଲ, ନବୀନ ଜିଲଦୀ, ସଜନ ଜିଲଦୀ, ଚାଟା ଷିଲ୍ପ ଏମଟି ଟିଭି ନରେନ୍ଦ୍ର, ତାଳମିଆ ପ୍ରସନ୍ନ ମୁଖ୍ୟ ସୁନିତ୍ ତାଳମିଆ, ସେଲେ ବିଏମ୍ପିଟି ସୋମା ମଣ୍ଡଳ ଏବଂ ସେନାଳୟ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦିନେଶ ଖାରାଙ୍କ ସମେତ ବିଶିଷ୍ଟ ଉଦ୍ୟୋଗପତି ଏହି ସମାବେଶରେ ସମ୍ମିଳିତ ହେଉଥିବା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ରାଜ୍ୟରେ ନିବେଶ ସମାପନା ନେଇ ଉତ୍ତୁଳ ଆଶା ସଂଚାର ହୋଇଛି । ବିପୁଳ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦରେ ପରିପୁର୍ଣ୍ଣ ଓଡ଼ିଶା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରଗତି ପଥରେ ଆଗେଇବ, ସେହି ଦିଗରେ ବିଶା ନିରୁପଣ କରାଯିବ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ୟମକୁ ନେଇ, ବେଳାକ୍ରମେ, ହାତଦେବାଦୀ ଭଳି ରାଜଧାନୀରେ ନିବେଶମାନଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ନିବେଶ ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରମାନ କରାଯାଇଛି । ତାହା ରାଜଧାନୀ ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ ମହାକୁମ୍ଭ ପାଇଁ ପୂର୍ବଦିଆସ ଭଳି ଥିଲା । ପାଞ୍ଚଦିନ ବ୍ୟାପୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭିତରେ 'ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା'ର ପ୍ରଗତି ନେଇ ବିସ୍ତୃତ ବିଚାର ହେବାର ଅଛି । ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ଉନ୍ନତି ନେଇ ଚିତ୍ର ରଖାଯିବ ଏବଂ ସ୍ଵାର୍ଥ ଅର୍ଥ ନେଇ ବିସ୍ତୃତ ତଥ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ଶିଳ୍ପ ଜଗତର ମୁଖ୍ୟମାନେ ଲିଡରସିପ୍ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ମିଳିତ ହେବେ ଏବଂ ସମସ୍ତ ଦିଗ ଉପରେ ବିଚାର ଉପସ୍ଥାପନ କରିବେ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ ବିଭିନ୍ନ ଦିଗରେ ମହତ୍ତ୍ଵ ଉଦ୍ୟୋଗମାନଙ୍କର କର୍ମଶାଳା ହେବ ଏବଂ ରାଜ୍ୟରେ ବିକାଶରେ ସେମାନଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ଉପରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେବ । ତିନିଦି ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ହଲର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି ଏବଂ ସେଗୁଡ଼ିକରେ ବିଭିନ୍ନ ଦିଗରେ ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶର ଚିତ୍ର ସ୍ଥାପିତ ହେବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ପାଞ୍ଚଦିନ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଭିତ୍ତିଆରପିଣ୍ଡ ଆତିଥେୟତାରେ ଯେଉଁଠି କିଛି ସମସ୍ୟା ନରହିବ, ସେଥିପାଇଁ କରାଯାଇଛି ନିଶ୍ଚିତ ପୁରୁଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା । ପ୍ରସଙ୍ଗଭିତ୍ତିକ ବିଚାର ପାଇଁ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ସହିତ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରଖାଯାଇଛି । ରାଜ୍ୟ ତଥା ବାହାରୁ ଆସୁଥିବା ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ତଥା ମୁଦ୍ରଣ ଗଣମାଧ୍ୟମ ପ୍ରତିନିଧିମାନଙ୍କୁ ସୂଚନା ପରିବେଷଣ ଲାଗି ରଖାଯାଇଛି ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ପ୍ରକୋଷ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଭିଆଇପିମାନଙ୍କ ଲାଗି ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଲାଉଜ୍ ନିର୍ମିତ ହୋଇଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟୋଗପତିମାନଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବା ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ ଭିତରେ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶର ଚିତ୍ର ନେଇ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ସକାଶେ ପ୍ରୟତ୍ନ କରିବା ହେଉଛି ଏହି କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରର ପ୍ରକୃତ ଆଭିମୁଖ୍ୟ । ଓଡ଼ିଶାରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟୋଗପତିମାନଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବା ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ ଭିତରେ ରାଜ୍ୟର ବିକାଶର ଚିତ୍ର ନେଇ ଆଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି ସକାଶେ ପ୍ରୟତ୍ନ ହେଉଛି ଏହି କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରର ପ୍ରକୃତ ଆଭିମୁଖ୍ୟ । ଅତୀତ ଦିନରେ ଏହିଭଳି ପ୍ରୟାସ ହୋଇଛି ଏବଂ ଏବେ ନିରନ୍ତରତା ରହିଛି । ପ୍ରଶାସନକୁ ନୂତନ ଉଦ୍ୟୋଗ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲାଗାଯାଇ ବାସ୍ତବ ନେତୃତ୍ଵ । ସେଥିପାଇଁ ପ୍ରଶାସନ ଓ ପ୍ରଶାସକ ମନପ୍ରାଣ ଦେଇ ଲାଗିବା ସକାଶେ ନେତୃତ୍ଵ ହିଁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବାକୁ ଚାହଁ । ଶିଳ୍ପ-ଅନୁକୂଳ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ସହିତ ଗୁଡ଼ି ବିକୃତି ପରିହାର ପାଇଁ ଦୂରଗାମୀ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚଳାଇବା ପାଇଁ ହେଉଥିବା ମହାକୁମ୍ଭ ଏକ ସଫଳ ପଦକ୍ଷେପ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରିବ । ଦେଶ ବିଦେଶର ପ୍ରମୁଖ ନିବେଶକାରୀମାନଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ଓଡ଼ିଶାରେ ଉଦ୍ୟୋଗ ନିମନ୍ତେ ଏକ ଅପୂର୍ବ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି । ତେଣୁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଏହିସବୁ ନିବେଶକମାନେ ରାଜ୍ୟରେ ସୁକ୍ତି ଖଟାଇବା ଓ ଉଦ୍ୟୋଗ ସ୍ଥାପନ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ହେବେ । ଏହା ରାଜ୍ୟରେ ଉଦ୍ୟୋଗର ଧାରାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ସହ ରାଜ୍ୟର ଆର୍ଥିକ ପ୍ରଗତିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରେ ।



### ପ୍ର.ଡା.ଜୟନ୍ତ କୁମାର ପଣ୍ଡା

ଏଡ୍ସ । ଏହି ଡର ସଭିକୁ । ଗର୍ଭସ୍ତ ଶିଶୁ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବୃଦ୍ଧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ । ମଙ୍ଗଳରେ କୋବି ଚାଷ କରିବାକୁ ସ୍ଵପ୍ନ ଦେଖୁଥିବା ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ମଧ୍ୟ ଏଡ୍ସ ନିରାକରଣ ପାଇଁ ଏଯାବତ୍ ମେଡିସିନ୍ ଆବିଷ୍କାର କରିବାରେ ସଫଳତା ପାଇପାରିନାହାନ୍ତି । ଗତ ଦିନଗଢି ଧରି ଏହା ବିଶ୍ଵବାସୀଙ୍କୁ ଚିନ୍ତାରେ ପକାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟାପକ ସତେଚନତା ଯୋଗୁଁ ଏହାକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇପାରିଛି । ବିଶ୍ଵ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଜାତୀୟ ଏଡ୍ସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସଂଗଠନ (ନାକୋ) ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଏଡ୍ସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସଂଗଠନ (ଓସାକ) ଭଳି ସରକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ସେବକାରୀ ସଂଗଠନର ମିଳିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଯୋଗୁଁ ଭୟ ଉପହୁଳକାରୀ ଏଡ୍ସର କବଳରୁ ମାନବ ସମାଜକୁ ମୁକ୍ତ ରଖାଯାଇପାରିଛି । ପ୍ରାରମ୍ଭିକସ୍ତରରେ ଏଡ୍ସ ସତେଚନତା ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ ଯୌନ କର୍ମୀ, ଡ୍ରକ ଡ୍ରାଉଣ୍ଡର ଓ ହିଞ୍ଜିଫାମାନଙ୍କୁ ସତେଚନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ସଫଳତା ମିଳିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏବେ ଦି ଏଡ୍ସର ପ୍ରାଦୁର୍ଭାବରେ ହ୍ରାସ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇନାହିଁ । ଆଉ ସବୁଠାରୁ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ କଥା ହେଉଛି, ବିଶେଷକରି କିଶୋର ଓ ନିଶାସକ୍ତ ଯୁବକମାନେ ଏବେ ଏଡ୍ସ ପୀଡ଼ାରେ ପଡ଼ିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଯାହାକୁ

## ଏଡ୍ସ : ଏହି ଡର ସଭିକୁ

ଆଖିଆଗରେ ରଖି କିଶୋରଙ୍କୁ ଏନେଇ ସତେଚନତା କରିବା ଦିଗରେ 'ହୁ' ଗୁରୁତ୍ଵରୋପ କରିଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏଡ୍ସ ନିରାକରଣର ମୁଖ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି : ଆଉ ଜଣକୁ ଦି ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହେବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ, କୌଣସି ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତଙ୍କୁ ଭେଦଭାବର ଶିକାର ହେବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ କି ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତଙ୍କୁ ମନିବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ । ତେବେ ଚଳିତବର୍ଷ ବିଶ୍ଵ ଏଡ୍ସ ଦିବସ ଅବସରରେ କିଶୋର ମାନଙ୍କୁ ସତେଚନତା ଉପରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ଵରୋପ କରାଯାଇଛି । 'ହୁ'ର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ବିଶ୍ଵରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ପ୍ରାୟ ୪ କୋଟି ଲୋକ ଏଡ୍ସଆକ୍ରାନ୍ତ ଏଡ୍ସରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । କିନ୍ତୁ ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ୨୧ଲକ୍ଷ କିଶୋର ବି ଏଡ୍ସରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧ କିଛି ମାତୃଗର୍ଭରୁ ଏଡ୍ସର ଶିକାର ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅଧିକାଂଶ କିନ୍ତୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବିଭିନ୍ନ କାରକ ଯୋଗୁଁ ଏଡ୍ସ ପୀଡ଼ାରେ ପଡ଼ି ଯାଇଛନ୍ତି । ବିଶେଷକରି ଅପୁରୁଷିତ ଯୌନ ସମ୍ପର୍କ, ଡ୍ରୁଗ୍ ବ୍ୟବହାର ପାଇଁ ଏଭଳି ବିପଦ ଭିତରକୁ କିଶୋରମାନେ ଠେଲି ହୋଇଯାଉଥିବା ଏକ ସର୍ବୋତ୍ତମ କଣ୍ଠାପଡ଼ିଛି । ନିକଟରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଧାନସଭାରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ଓଡ଼ିଶାରେ ୩୩୫୧୫୫୫ ଏଡ୍ସ ରୋଗୀ ତିନିଟି ହୋଇଛନ୍ତି । ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ଓଡ଼ିଶାର ସ୍ଥାନ ୧୪ରେ ରହିଛି । ସର୍ବାଧିକ ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତ ରୋଗୀ



ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ତାହା ପଛକୁ କଟକ ଓ ପରବର୍ତ୍ତୀ କ୍ରମାନୁସାରେ କୋରାପୁଟ, ସମ୍ବଲପୁର, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଅନୁଗୁଳ ଓ ବାଲେଶ୍ଵର ଜିଲ୍ଲା ରହିଛି । ସେହିପରି ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ଏଡ୍ସ ରୋଗରେ ସବୁଠୁ ଆଗରେ ରହିଛି ନାଗାଲାଣ୍ଡ ଓ ସବୁଠାରୁ କମ୍ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି କେରଳ । ୨୦୧୨ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଅନୁଯାୟୀ ସମଗ୍ର ଭାରତରେ ୧୦ ହଜାର ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୩୫୫୫୫ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅଧିକାଂଶ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୩୧୧୧୦୦ ରୁ ୧୯୯୯୯୯ ବର୍ଷର କିଶୋରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏଡ୍ସ ସତେଚନତାର ଅଭାବ, ରୋଗର ନିଦାନ ଓ ନିରାକରଣ ଦିଗରେ ଉପଯୁକ୍ତ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇ ପାରୁଥିବାରୁ କିଶୋର ମାନେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ବିପଦସଂକୁଳ ହୋଇପଡ଼ିଛନ୍ତି । ଯେଉଁଥିପାଇଁ ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତ କିଶୋରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ମୃତ୍ୟୁବରଣ ହୋଇଛନ୍ତି । ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ୫୦% ଓଡ଼ିଶାର ସ୍ଥାନ ୧୪ରେ ରହିଛି । ଏହାକୁ ଏଡ୍ସ ଆକ୍ରାନ୍ତ ରୋଗୀ

ସତେଚନତା କରିବା ଦିଗରେ ହୁ, ନାକୋ ସମେତ ଓସାକ ମଧ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରିଛି । ବିଶ୍ଵ ଏଡ୍ସ ଦିବସ ଅବସରରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ଏଡ୍ସ ପରି ଭୟାନକ ରାକ୍ଷାସ ବିରୁଦ୍ଧରେ ମିଳିତ ଭାବେ ସଂଗ୍ରାମ କରିବା ପାଇଁ ବଳୁ ଶପଥର ସଂକଳ୍ପ ଦିବସ ହେଉ । ତେବେ ବଡ଼ସ୍ତରର କଥା ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ଏହି ଏଡ୍ସର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ଲୋକାଭିମୁଖୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଇଛନ୍ତି । ବିନା ସରକାରୀ ସହାୟତା ବା କୌଣସି ସଂଗଠନର ସହାୟତା ନନେଇ ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ବର୍ଷର ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଇଛି । ସମାଜରେ ଭାୟାବଦ୍ଧ କୁହାଯାଉଥିବା ଏଡ୍ସ ଓ ହେପାଟାଇଟିସ୍ ବି ଭଉଣୀ ସମ ଭାବରେ ସଂକ୍ରମଣ ହୁଅନ୍ତି । ଯାହାଦ୍ଵାରା ବିଶେଷକରି ଦାଦନମାନେ ବାହାର ରାଜ୍ୟକୁ ଯାଉଥିବାରୁ ତଥାକଥିତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଦାଦନ ମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଏଡ୍ସର ସମ୍ଭାବ୍ୟ ଭୟ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ଏଡ୍ସ ସେଲ ମଧ୍ୟ ଗଠନ ହୋଇ ଏଡ୍ସ ନିରାକରଣ ତଥା ଏହାକୁ ସତେଚନ ପାଇଁ ଯେଉଁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହାତକୁ ନେଇଛନ୍ତି ତାହା ସଫଳ ହେଉଛି । ତେବେ ଏହି ବାସ୍ତବକୁ ଆମ ସମାଜରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ଏକ ମିଳିତ ଉନ୍ନତସୂତ୍ର ଭାବେ ବିଚାର କଲେ ସମାଜରେ ଏଡ୍ସ ରାକ୍ଷାସର ମୂଳସ୍ଵାଚନ ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ ।

ପ୍ରଫେସର ଓ ବିଭାଗୀୟ ମୁଖ୍ୟ, ଭେଷକ ବିଭାଗ, ଶହାଦ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ନାୟକ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲ, କୋରାପୁଟ  
ଫୋ: ୦୬୭୧୨୩୦୨୩୦୦



### ବୈଷ୍ଠବ ମେହେର

ଆକାଶ ଇନ୍ଫୋନୋ ଡେପିଏସନର ସିଣ୍ଡ୍ରୋମ (ଏଡ୍ସ ) ବା ଅର୍ଜିତ ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି ହ୍ରାସକାରୀ ଲକ୍ଷଣ ସମୂହ, ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ବିଶ୍ଵର ଅନ୍ୟତମ ଘାତକ ମହାମାରୀ ଭାବରେ ଉଭା ହୋଇଛି । ଏତଥାତ୍ ଅର୍ଥାତ୍ ହୁଏତ ଯୁବମାନ ଇନ୍ଫୋନୋଡେଫିସିଏସନର ଭାଇଭଉଣୀ ଦ୍ଵାରା ସଂକ୍ରମିତ ହେଉଥିବା ଏହି ରୋଗରୁ ବଞ୍ଚି ରହିବାକୁ ହେଲେ ମଣିଷଙ୍କୁ ସତେଚନ, ସତର୍କତା ଓ ଆତ୍ମସଂଯତନା ରଖିବା ଜରୁରୀ । ଯେକୌଣସି ବୟସର ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରାନ୍ତ କରିପାରେ । ଏହା ଯୋଗୁଁ ମଣିଷ ଶରୀରର ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି ଗୁରୁତ୍ଵର ଭାବରେ ସଂକ୍ରମଣର ଶିକାର ହୋଇଥାଏ । ଯାହା ପ୍ରକଳରେ ଶରୀର ସାଧାରଣ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରତିରୋଧ କରି ପଡ଼ୁ ନଥିବାରୁ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ରୋଗୀ ପ୍ରାୟତଃ ମୃତ୍ୟୁ ମୁଖରେ ପଡ଼ିଥାଏ । ଅବଶ୍ୟ ବର୍ତ୍ତମାନ ଚିକିତ୍ସା ବିଜ୍ଞାନର ବ୍ୟାପକ ଉନ୍ନତି ପରେ ଏତଥାତ୍ ପାର୍ଥକ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମୃତ୍ୟୁ ଆଶଙ୍କାକୁ କିଛିକାଂଶରେ କମା ଯାଇ ପାରିଛି । କିନ୍ତୁ ଏତଥର ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପଚାର ଏଯାବତ୍ ସମ୍ଭବ ନହେବା, ଏହି ରୋଗ ପ୍ରତି ରହିଥିବା ଭୟାବହତାକୁ ବଢ଼ାଇ ପାରିଛି । ବିଶ୍ଵ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୦ ସୁଦ୍ଧା

## ସତର୍କ ହେବା ଏଡ୍ସରୁ ବର୍ତ୍ତିବା

ବିଶ୍ଵରେ ୪ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି । ସେଥି ମଧ୍ୟରୁ ୨୧ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟକ ଲୋକ ରହିଥିବା ନିଶ୍ଚିତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟର ବିଷୟ । ମୁଖ୍ୟତଃ ଅପୁରୁଷିତ ଯୌନ ସଂପର୍କ ଯୋଗୁଁ ଏଡ୍ସ ସଂକ୍ରମଣ ବୃଦ୍ଧି ଘଟୁଥିବା ବେଳେ ଡ୍ରୁଗ୍ ଭଳି ବିଭିନ୍ନ ମାରାତ୍ମକ ନିଶା ସେବନ କରି କମ ବୟସରେ ପିଲାମାନେ ଏଭଳି ଯୌନ ସଂପର୍କ ଭିତରକୁ ଠେଲି ହୋଇ ଯାଉଥିବାରୁ ସେମାନେ ସହଜରେ ଏଡ୍ସର କାଳରେ ଛନ୍ଦି ହୋଇ ଯାଉଛନ୍ତି ।



ଅପୁରୁଷିତ ଯୌନ ସଂପର୍କ ବ୍ୟତିତ ଆହୁରି ଅନେକ ମାଧ୍ୟମରେ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇ ବ୍ୟକ୍ତି ଠାରୁ ଅନ୍ୟ ଜଣଙ୍କ ପାଖକୁ ସଂକ୍ରମିତ ହୋଇପାରେ । ସଂକ୍ରମିତ ରକ୍ତ ନେବା, ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ନେବା ବେଳେ ସଂକ୍ରମିତ ସ୍ତ୍ରୀର ବ୍ୟବହାର, ସେହି କଳା ବେଳେ ସଂକ୍ରମିତ ବ୍ୟବହାର, ସଂକ୍ରମିତ ମହିଳା ଶିଶୁକୁ ଶନପାନ କରାଇବା ଆଦି ଦ୍ଵାରା ମଧ୍ୟ ଏଡ୍ସ ସଂକ୍ରମିତ ହୋଇଥାଏ । ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଥିବା ସଂକ୍ରମଣକୁ ଏଡ଼ାଇବା ପାଇଁ ସୁରକ୍ଷିତ ଯୌନ ସଂପର୍କ ହେଉଛି ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଷୟ । ଏଥିସହ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ନେବା ବେଳେ, ରକ୍ତ ନେବା କିମ୍ବା ଦେବା ବେଳେ ଏସବୁ ଦିଗରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସତର୍କତା ଅବଳମ୍ବନ ପ୍ରତି ରହିଥିବା ଭୟାବହତାକୁ ବଢ଼ାଇ ପାରିଛି । ବିଶ୍ଵ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନର ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୦ ସୁଦ୍ଧା

ଭାରତସର ଶିକାର ହୋଇପାରିଛି ଏବଂ ସେଥି ମଧ୍ୟରୁ ୩୨୦ ଲକ୍ଷର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥାଏ । ବର୍ତ୍ତମାନ ସ୍ଵଗ୍ରର ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟରୁ ଏତଥ ଅନ୍ୟତମ ହୋଇଥିବାରୁ ଏହି ମାରାତ୍ମକ ରୋଗ ସଂପର୍କରେ ଲୋକଙ୍କୁ ସହଜରେ ଅବଗତ ଓ ସତେଚନ କରାଯାଇ ଏଡ୍ସ ପାର୍ଥକ୍ୟ ଲୋକଙ୍କୁ ଅନ୍ୟ ସାଧାରଣ ମଣିଷଙ୍କ ପରି କାବନ ବିଚାରବାକୁ ସୁଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ୧୯୮୮ ମସିହା ଠାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବର ୧କୁ ଅନ୍ତର୍ଜାତିକ ଏଡ୍ସ ଦିବସ ଭାବରେ ପାଳନ କରାଯାଇ ଆସୁଛି । ୧୯୮୭ ମସିହାରେ ଆମ ଦେଶରେ ପ୍ରଥମ ଏଡ୍ସ ରୋଗୀ ତିନିଟି ପରେ ଏହି ରୋଗ ପ୍ରତି ସତର୍କତା ଓ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନେଇ ଜନସତେଚନତା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରେ ଲାଗିଲା । ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ୧୩.୩୩୯% ସହ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିଶ୍ଵରେ ପ୍ରଥମ ୯୮୦ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି ।

୨୦୨୨ରୁ ୨୦୨୫ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏଡ୍ସରୁ ମୃତ୍ୟୁ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ୧୦.୧୪% ସହ ଭାରତ ତୃତୀୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟରେ ରହିଥିବା ଜଣାଯାଏ । ୨୦୦୨ ମସିହାରୁ ୨୦୨୦ ମସିହା ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ପ୍ରାୟ ୫୨,୦୨୭ ଏଡ୍ସ ସଂକ୍ରମିତ ତିନିଟି କରାଯାଇ ଏଡ୍ସ ପାର୍ଥକ୍ୟ ଲୋକଙ୍କୁ ଅନ୍ୟ ସାଧାରଣ ମଣିଷଙ୍କ ପରି କାବନ ବିଚାରବାକୁ ସୁଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ୧୯୮୮ ମସିହା ଠାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବର ୧କୁ ଅନ୍ତର୍ଜାତିକ ଏଡ୍ସ ଦିବସ ଭାବରେ ପାଳନ କରାଯାଇ ଆସୁଛି । ୧୯୮୭ ମସିହାରେ ଆମ ଦେଶରେ ପ୍ରଥମ ଏଡ୍ସ ରୋଗୀ ତିନିଟି ପରେ ଏହି ରୋଗ ପ୍ରତି ସତର୍କତା ଓ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନେଇ ଜନସତେଚନତା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରେ ଲାଗିଲା । ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ୧୩.୩୩୯% ସହ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିଶ୍ଵରେ ପ୍ରଥମ ୯୮୦ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି ।

୨୫,୨୭୨ ଲକ୍ଷ ପୁରୁଷ ଓ ୧୨,୨୮୭ ଲକ୍ଷ ମହିଳାଙ୍କୁ ମିଶାଇ ସମୁଦାୟ ୩୭,୫୫୯ ଅର୍ଥାତ ମୋଟ ଆକ୍ରାନ୍ତ ୭୬ ପ୍ରତିଶତ ବ୍ୟକ୍ତି ଏହି ବୟସରେ ରହିଛନ୍ତି । ୫୦ ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ୩୫୬୭ ଅର୍ଥାତ ୬ ପ୍ରତିଶତ, ୧୫ ରୁ ୨୪ ବର୍ଷର ୪୭୭୯ ଅର୍ଥାତ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ଓ ୧୪ ବର୍ଷରୁ କମ ମଧ୍ୟ ୭ ପ୍ରତିଶତ ସଂକ୍ରମିତ ବ୍ୟକ୍ତି ରହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସବୁଠାରୁ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ବିଷୟ ହେଲା ଏହି ସମୁଦାୟ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ବ୍ୟକ୍ତି ମଧ୍ୟରୁ ୮୮ ପ୍ରତିଶତ ଅର୍ଥାତ ୪୩,୨୪୫ ବ୍ୟକ୍ତି ଅପୁରୁଷିତ ଯୌନ ସଂପର୍କ କାରଣରୁ ଏହି ମହାମାରୀର ଶିକାର ହୋଇଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟ ଆକ୍ରାନ୍ତଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସଂକ୍ରମିତ ରକ୍ତ ଯୋଗୁଁ ୬୭୨ ଲକ୍ଷ, ସଂକ୍ରମିତ ସ୍ତ୍ରୀ ଓ ସିରିଞ୍ଜ ଯୋଗୁଁ ୭୩୧ ଲକ୍ଷ ଏଡ୍ସ ରୋଗରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏକମାତ୍ର ସତେଚନତା ହିଁ ଏଡ୍ସ ରୋଗରୁ ବର୍ତ୍ତିବାର ମୁଖ୍ୟ ଉପାୟ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଲୋକ ଲକ୍ଷ୍ୟ କାରଣରୁ ଅନେକ ଏଡ୍ସ ସଂକ୍ରମିତ ନିଜ ଚିକିତ୍ସା କରାଇବାକୁ କୁଣ୍ଠାବୋଧ କରୁଥାନ୍ତି । ଏହା ବ୍ୟତିତ ସାମାଜିକ ଭେଦଭାବ, ସଂପର୍କିତ ସହଯୋଗର ଅଭାବ ତଥା ହାନିମାନତା ଆଦି କାରଣରୁ ଅନେକ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜ ରୋଗ ସଂପର୍କରେ କାହାରିକୁ ଜଣାଇ ନଥିବାରୁ ଏହା ଧିରେଧିରେ ଘାତକ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ ସମସ୍ତ ଆଶଙ୍କା ଓ ଦ୍ଵିଧାକୁ ଏଡ଼ାଇ ଦେଇ ଏଡ୍ସ ମହତ ପ୍ରୟାସ ଅତିରେ ସଫଳ ହୋଇ ବୋଲି କୁହାଯିବ । କିନ୍ତୁ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ଏ ଦିଗରେ ସତେଚନ ହେଲେ ହୋଇଥାଏ । ଏହା ବ୍ୟତିତ ସାମାଜିକ ହିଁ ଏଡ୍ସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଏହି ସତର୍କତା ଓ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ନେଇ ଜନସତେଚନତା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରେ ଲାଗିଲା । ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ୧୩.୩୩୯% ସହ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିଶ୍ଵରେ ପ୍ରଥମ ୯୮୦ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁ ଏତଥାତ୍ ଆକ୍ରମିତ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି ।

ବିନପାଲି, ନୂଆପଡ଼ା

### କୃତଜ୍ଞ ବିକୂଳ ମହାକୁର

ତୋ ଜୀବନ ଡାଏରୀର ଅମୂଲ୍ୟ ସମୟକୁ କେନ୍ଦ୍ର କରି, ମୋ ସହ ବିଚେରଣା ପାଇଁ ମୁଁ ତୋ ଠାରେ ଚିର କୃତଜ୍ଞ । ମୋ ଜୀବନ ଯାତ୍ରାର ଅଭିମ ପାଦ କେଉଁଠି ଲାଗେନା ତୋ ସହ ଚାଲିଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ପାଦ ପାଇଁ ମୁଁ ତୋ ଠାରେ ଚିର କୃତଜ୍ଞ । ସମ୍ପର୍କର କେଉଁ ପରିଭାଷା ମତେ ତୋ ସହ ବାଣ୍ଟିଛି, ସେ କଥା ମତେ ଅଜଣା ମାତ୍ର ମତେ ଆପଣେଇବା ପାଇଁ

+ ବୁଢ଼ି, ଲୋଭସିଂହା, ବଳାଜୀର  
ଫୋ. ନଂ - ୮୨୪୯୭୦୨୨୫୨

### ଶୀତ ଆମର ମିତ ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ

ଝୁଲି ଝୁଲିକା ଆସୁଛି ଶୀତ କାଳର ପଡ଼ିଲାଣି ଧରଣୀ ମାଆ ସବୁଜ ବେଶେ ସୁନ୍ଦର ଦିଶିଲାଣି ।।

ପରି ପରିବା ପକ ମୂଳରେ ବକାଳ କମ୍ପିଲାଣି ଧାନ କଟାରେ ଚାଷା ଶ୍ରମିକ ଅମଳେ ମାଟିଲେଣି ।।

### ବଗିଚା ହସେ ପୁଲ ଗହଳେ

ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵର ଗାଏ ଗାତ ପରଜାପତି ଉଡ଼ି ବୁଲଇ ସ୍ଵାଗତ କରେ ଶୀତ ।।

ଓଡ଼ିଆ ଘରେ ବସିଲା ମାଣ ଘରେ ଘରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା ଧର୍ମାନ୍ଵେନେ ଲାଗଇ ଭିଡ଼ ଚାରିଆଡେ ଧର୍ମ ଚର୍ଚ୍ଚା ।।

ଗାଧୁଆ ରୁଠେ ଦେହ ଥରଇ ପାଣି ଦେଖି ଲାଗେ ତର ପ୍ରିୟ ପଖାଳ ହୁଏନି ଖାଉ ପାଟି ଖୋଜେ ଉଷ୍ମମର ।।

### ହେମାଳ ବାଆ କୁହୁଟି କାୟା

ଲୋକେ ଭୋଗନ୍ତି କଷ୍ଟ ନାହିଁ ପ୍ରବଳ ଗ୍ରାସ୍ତ କି ବର୍ଷା ସେ କଷ୍ଟ ହୁଏ ଭ୍ରଷ୍ଟ ।।

ବର୍ଷକ ପରେ ଆସଇ ଶୀତ କରଇ ଜଗତ ହିତ ଶୀତ ଆସଇ ଶୀତ ରତ୍ନରେ ଶୀତ ଆମର ମିତ ।।

ଦେହ ଖୋଜଇ କର୍ମେ ଖରା ଚାଟିରେ କମଳ କରୁ ଗରମ ତାହା ବରା ପକଡ଼ି ପାଟିକୁ ସୁଆତ ମଥା ।।

+ କେଶରପୁର,  
ବକ୍ସି ବଜାର, କଟକ  
ଫୋ : ୭୯୦୮୧୫୧୭୧୦

### ଚାଷୀ ଜଗଦୀଶ ସାହୁ

ଶୀତ ସକାଳରେ ପଖାଳ ଖାଇ ବିଲକୁ ଚାଷାଟି ଯାଉଛି ଧାଇଁ ଅଖାରେ କରାଯାଉ ଦେଇଛି ଭିଡି ପାଟିରେ ଚାଣୁଛି ଖଣ୍ଡିଆ ବିଡି ଅଖା କାକରକୁ ନାହିଁ ଶୀତର ଅନୁତା ପରା ସିଏ ଆମର ପାଟି ଖୋଜାଦିଶେ ଖେତରେ ଧାନ ଦେଖୁ ଖୁସି ହୁଏ ଚାଷୀର ମନ ବାଆରେ ଧାନକୁ କାଟି ପକାଇ ବିତାବାହି ଚାକୁ ଆଣିବ ବୋହି ଅମଳ କରିବ ଖଳାରେ ଥୋଇ ବରଷେ ଖାଇବ ଆନନ୍ଦ ହୋଇ ବଳିଲା ଧାନକୁ ବଜାର ନେବ ଆନକନ ରୁଣ୍ଡେ ଆହାର ଦେବ ଚାଷ ଆଗେଇଲେ ହସିବ ଚାଷୀ ଖୁସିରେ ରହିବେ ଭାରତବାସୀ !

+ ସଞ୍ଜପଡା, ହିନ୍ଦୋଳ  
କେଳାମଳ, ୭୫୯୧୨୮  
ଫୋ :-୯୦୭୮୧୮୫୭୧୨୭

### ଏବେ କାର ଶୀତ ସନ୍ଧ୍ୟା ଦିନେଶ ମେହେର

ଆଉ ନାହିଁ ସେ ସୁନେଲା ରଙ୍ଗର ଧାନ ବିଲ ! ଅଛି କେବଳ କୋଠା ଆଉ କୋଠା ଚାଷୀଭାଇର ଉତ୍ସୁକତାର ଗାତ ଆଉ ଶୁଣୁ ନାହିଁ, ଶୁଣୁଛି କେବଳ ଗାଡ଼ି ମୋଟରର ବିକଟାଳ ଗର୍ଜନ,

### ସୁନେଲା ରଙ୍ଗର ଧାନ ବିଲ

ଆଉ ନାହିଁ ବାଆ କରୁଚାରୀ ଆବଶ୍ୟକତା, କେବଳ ରହିଛି ହାର୍ଡୱେର, କମ୍ପାନୀର ପ୍ରଚୁର ବ୍ୟବହାର ।

ଏବେ ଆଉ ଦିଶୁ ନାହିଁ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବନ୍ଦୁ ତନୁମାନଙ୍କ ବୋଉ ପୁଲିଭେ ଖିଲି ଅଛି କେବଳ ମୋବାଇଲ ଗେମିଂ । ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁନି ଦାଣ୍ଡ ନୁଆରେ ଗୋ ଧୂଳି,

### ଅଛି କେବଳ ପୁଷିକ ଆଉ ପୁଷିକ ।

ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଆଉ ନାହିଁ କୁହୁଡ଼ିର ସତେଜ ପରସ୍ତ, ଅଛି କେବଳ ଧୂଆଁ ଆଉ ଧୂଆଁ ।

ଶୀତ ସନ୍ଧ୍ୟା ଆଉ ନାହିଁ ମନୋରମ ଅଛି କେବଳ ଭେଜାଳ ମାହୋଳ ଆଉ ନାହିଁ ସେଇ ନିଆଁ ସେବା ବୟସ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସମାଗମ । ଅଛି କେବଳ ରୁମ୍ ହିତରୁ ଏବଂ ଏୟାର କଣ୍ଡିସର ।

+ ପକାସ, କଳାହାଣ୍ଡି

### ଶୀତ ସକାଳରେ ପଖାଳ ଖାଇ

ବିଲକୁ ଚାଷାଟି ଯାଉଛି ଧାଇଁ ଅଖାରେ କରାଯାଉ ଦେଇଛି ଭିଡି ପାଟିରେ ଚାଣୁଛି ଖଣ୍ଡିଆ ବିଡି ଅଖା କାକରକୁ ନାହିଁ ଶୀତର ଅନୁତା ପରା ସିଏ ଆମର ପାଟି ଖୋଜାଦିଶେ ଖେତରେ ଧାନ ଦେଖୁ ଖୁସି ହୁଏ ଚାଷୀର ମନ ବାଆରେ ଧାନକୁ କାଟି ପକାଇ ବିତାବାହି ଚାକୁ ଆଣିବ ବୋହି ଅମଳ କରିବ ଖଳାରେ ଥୋଇ ବରଷେ ଖାଇବ ଆନନ୍ଦ ହୋଇ ବଳିଲା ଧାନକୁ ବଜାର ନେବ ଆନକନ ରୁଣ୍ଡେ ଆହାର ଦେବ ଚାଷ ଆଗେଇଲେ ହସିବ ଚାଷୀ ଖୁସିରେ ରହିବେ ଭାରତବାସୀ !

+ ସଞ୍ଜପଡା, ହିନ୍ଦୋଳ  
କେଳାମଳ, ୭୫୯୧୨୮  
ଫୋ :-୯୦୭୮୧୮୫୭୧୨୭

# ନମସ୍କାର ଏକ ଶୁଭ ସଂକଳ୍ପ

ନମସ୍କାର ଏକ ଗୋଟିଆ ଶବ୍ଦ ଯାହାକି ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଖରେ ନିତ୍ୟ ପରିପ୍ରକାଶ ହୁଏ । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ ଓ ପ୍ରତ୍ୟେକ ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ, କୌଣସି ସମୟ ହେଉ କିମ୍ବା ଯିବା ଆସିବା, ଦେଖା ସାକ୍ଷାତରେ ନମସ୍କାର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ ହୋଇଥାଏ । ଏହା ଗୋଟିଏ ନିତ୍ୟ ମୌଳିକ ପାରିବାରିକ, ସାମାଜିକ ଓ ପୌରାଣିକ ଏକ ପ୍ରଚଳିତ ଶବ୍ଦ ଏମିତି କି ଆଜି କାଲି ଡିଜିଟାଲ ସମୟରେ ଫୋନ୍‌ରେ କଥା ହେବାର ଅନ୍ତରାଳରେ ନମସ୍କାର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ ହୁଏ । ଏହା ଆଦ୍ୟ ପୌରାଣିକ ସମୟରେ ମଧ୍ୟ କିଛି ତଥ୍ୟ ଅଛି । ଗୁରୁ କୂଳରେ ରାଜା ରାଜୁତାଙ୍କ ସମୟରେ ରାଜା ମହାରାଜାଙ୍କ ପୁତ୍ର ମାନେ ଗୁରୁଙ୍କ ପାଖରେ ଆଶ୍ରମରେ ରହି ଶିକ୍ଷାଲାଭ କରିଥିଲେ । ଆଶ୍ରମରେ ଅନେକ ପ୍ରକାରର ଶିକ୍ଷା ମଧ୍ୟରୁ ନମସ୍କାର ଥିଲା ପ୍ରଥମ ଶିକ୍ଷା ଯାହାକି ପ୍ରବେଶର ଆରମ୍ଭର ସହ ଗୋଟିଏ ପର୍ବ ତାହା କ୍ରମାଗତ ଭାବେ ଶିକ୍ଷା ଦିଆଯାଇ ଥାଏ ଯେ ପ୍ରାତଃ ସକାଳୁ ଉଠି ପ୍ରାତଃ ସ୍ମରଣ କରି ଦୁଇ ହାତ ଯୋଡ଼ି ନମସ୍କାର କରିବାର ବିଧି ଅଛି । କେତେକ ଶିକ୍ଷ୍ୟ ଅହଙ୍କାରୀ ଆସାନ୍ତି, ସେ ଭାବନ୍ତି ଯେ ଆମେ ତ ରାଜ ପୁତ୍ର ନମସ୍କାର କାହିଁକି କରିବୁ ? ସେହି ଅହଂକାରୀ ଶିକ୍ଷ୍ୟ ମାନଙ୍କୁ ଗୁରୁ ସରଳତାର ସୂତ୍ର ମାଧ୍ୟମ ଦ୍ୱାରା ନମସ୍କାରର ଉପାଦେୟତା ଶିକ୍ଷାର ବନ୍ଧନ ମଧ୍ୟକୁ ପରିତାଳିତ କରି ଆସାନ୍ତି । ପୌରାଣିକ ତଥ୍ୟକୁ ନେଇ କିଛି କଥା ପ୍ରଚଳିତ ଅଛି ତାହା ତ୍ରେତୟା ସୁନ୍ଦର କଥା ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀ ରାମ ଭାଇ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ବନବାସ କରିବା ସମୟରେ ମହାରାବଣ ଦୁଇ ଭାଇଙ୍କୁ ଚୋରାଣ ନେଇ ପାତାଳରେ ରଖିଥିଲେ ସେହି ପାତାଳ ତଣ୍ଡାଳ ପାଖରେ ତାଙ୍କୁ ବଳିରେ ଚଢ଼ାଇଦେବ । ଇନ୍ଦ୍ର ବସନ୍ତ ହନୁମାନ, ରାମ, ଲକ୍ଷ୍ମଣଙ୍କୁ ଖୋଜି ଖୋଜି ପାତାଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ମହା ରାବଣ ଯେତେବେଳେ ଶ୍ରୀରାମ ଲକ୍ଷ୍ମଣଙ୍କୁ ପାତାଳ ତଣ୍ଡା ମନ୍ଦିରରେ ବଳି ଦେବାକୁ ଆଣି କହିଲେ ତୁମେ ଦୁଇ ଭାଇ ପାତାଳୀ ତଣ୍ଡାକୁ ନମସ୍କାର କର । ସେତେବେଳେ ରାମ ଲକ୍ଷ୍ମଣ କହିଲେ ଆମେ ରାଜ ପୁତ୍ର ନମସ୍କାର କଣ ଜାଣି ନାହୁଁ, ଆମକୁ ଶିଖାଇ ଦିଅନ୍ତୁ ।

## ପୁଷ୍ପଲତା ମିଶ୍ର



ନିଧନ କରିବାକୁ କୌରବ ମାନେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି, ରାତି ପାହିଲେ ପାଖବ ଶୂନ୍ୟ କରିଦେବ କୌରବ ସେନା । ସେହି ସମୟରେ ଶ୍ରୀ କୃଷ୍ଣ ତ୍ରୌପଦୀଙ୍କୁ ସାଙ୍ଗରେ ନେଇ ପିତା ମହୁ ଭାଷ୍ମକ ଶିବିରକୁ ଯିବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇ ଶିବିରର ବାହାରେ ରହି ତ୍ରୌପଦୀଙ୍କୁ ଶିବିର ଭିତରକୁ ପଠାଇ ଥିଲେ ଓ ପ୍ରଣାମ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ତ୍ରୌପଦୀ ପିତାମହ ଭାଷ୍ମକ ପାଖକୁ ଯାଇ ପିତାମହଙ୍କୁ ଭୂମିଷ୍ଠ ପ୍ରଣାମ କରିଥିଲେ । ପିତାମହ ଭାଷ୍ମକ ତରୁଣଶାଠ କହିଲେ ସୌଭାଗ୍ୟବତୀ ହୁଅ, ତ୍ରୌପଦୀଙ୍କୁ ଦେଖୁ ଭାଷ୍ମକ ଚିନ୍ତ୍ୟ ହସି ଦେଇ କହିଲେ ମା' ତୁ ଏହା ଆସିବୁ ବାହାରେ ଗୋଲକ ବିହାରୀ ବିଷ୍ଣୁ କାହିଁକି ଅପେକ୍ଷା କଲେ ? ଦୃଢ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିବା ପିତାମହ ମଧ୍ୟ ନମସ୍କାର ପାଖରେ ମସ୍ତକ ନୁଆଁ ଦେଇଥିଲେ । ପଞ୍ଚୁ ପାଖବଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା ମଧ୍ୟ ଏହି ସୁଦୃଢ଼ ନମସ୍କାର ଦ୍ୱାରା ସମ୍ଭବ ହୋଇ ପାରିଥିଲା । କହୁ ଅଛି ମାନେ ମୃତ୍ୟୁ ସୁନିଷ୍ଠିତ । ବହୁ ଲୋକାଚାର ମତ ବି ଅଛି, ଆୟୁଷ ଯିଏ ଯେତିକି ଆଣିଛି ବା ଖଷ୍ଟୀ ଦେବା ଯେତିକି ଆୟୁଷ

ଲେଖୁଛି ସେ ସେତିକିରେ ଯାଉଛି କିନ୍ତୁ ବହୁ ଗୁଣି ଛାନଙ୍କ ମତ ଯେ ଆୟୁଷ କେହି ଆଣି ଆଦି ନ ଆସାନ୍ତି । ଆୟୁଷ ଏହି ଜୀବନ କାଳ ମଧ୍ୟରେ ହିଁ ବଢେ ଓ କମେ । ଉପାହରଣ କଣେ ପରିଚିତ ଗୁରୁ କିମ୍ବା ବୟସ୍କେଷ୍ୟ, ସମ୍ମାନ ସ୍ୱରୂପ ବ୍ୟକ୍ତି ବାଟରେ ଗଲା ବେଳେ ବାପରିତ ଦିଗକୁ କିମ୍ବା ପାଖ ପାଖୁ ଆସିବା ସମୟରେ କେତେ କଣ ଅଛନ୍ତି କିଛି ସମାଧାନ ନ କରି ମୁଁହ ଛପା ଦେଇ ପଳାଇଯାଆନ୍ତି । ସେହିଠାରେ ବିଜ୍ଞା ଲୋକ ମାନେ କୁହନ୍ତି ଯେ ଏହା ଦ୍ୱାରା ଆୟୁଷ ହାରି ହୁଏ ବା ଆୟୁଷ କମିଯାଏ । କିଏ ଦେଖୁ ଦେଖୁ ନମସ୍କାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ମୁଖ ଚିକେ ଚକକୁ କରି ଦିଅନ୍ତି, କହିବା କଥା ସେହିଠାରେ ଆୟୁଷ ଦୁର୍ଦ୍ଧି ହୁଏ ବା ବଢେ ବୋଲି କେତେକଙ୍କ ମତ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ କରାଯାଏ । ଏହି ନମସ୍କାର ବଳ ରେ ବହୁତ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୁଏ ବୋଲି ମତାନ୍ତର ଯାଇ ନମସ୍କାର ଏକ ଶୁଭ ସଂକଳ୍ପ !

+ ଭୁବନେଶ୍ୱର  
ମୋ: ୯୩୪୮୨୯୪୬୫୭

# ନାରୀ ଜାତିର ଅମ୍ଳାନ ପ୍ରତିଭା ମା' ରମାଦେବୀ



ମୀରା ବେଉରା

ଯେଉଁମାନେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍କଳ ପ୍ରଦେଶ ଗଠନ ପାଇଁ କେବଳ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିନଥିଲେ ବରଂ ନିଜର ବଳିଷ୍ଠ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଦ୍ୱାରା ଏବଂ ସେବା ଦ୍ୱାରା ମହିଳା ଜାତିର ସର୍ବାଙ୍ଗୀନ ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ଜାତୀୟବାଦୀବରେ ଉଦ୍‌ବୃତ୍ତ ହୋଇ ଜାତିର ଉଦ୍‌ହାସକୁ ଏକ ନୂତନ ଦିଗରେ ନେବା ପାଇଁ ଆଜୀବନ ପ୍ରତ୍ୟେକ୍ଷା କରିଥିଲେ, ସେ ଥିଲେ ସେବା ଓ ମମତାର ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ମା' ରମାଦେବୀ । ମାନବ ସେବା ହିଁ ମାଧ୍ୟବ ସେବା, ଏହି ନୀତିକୁ ପାଥେୟ କରିଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ଏହା ସତ୍ୟ ଯେ କେବଳ ହିଂସା ଓ ରକ୍ତପାତରେ ନୁହେଁ, ଉତ୍କଳର ଯେଉଁ ମହିତସୀ ମହିଳାମାନେ ଶାନ୍ତି ଓ ଅହିଂସା ମାଧ୍ୟମରେ ତତ୍କାଳୀନ ଇଂରେଜ ସରକାର ବିରୋଧରେ ଫତ୍ତାମା କରି ଏକ ନୂତନ ଓଡ଼ିଶା ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିଥିଲେ, ସେହି ନାରୀଶକ୍ତିର ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରତୀକ ହେଉଛନ୍ତି ମା' ରମାଦେବୀ । ସେହି ସମୟରେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କର ଓଡ଼ିଶା ଆଗମନ ହିଁ ଏହି ନାରୀ ସମାଜକୁ ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଝାସଦେବାକୁ ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇଥିଲା । ଜାତିରପିତା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଆଦର୍ଶରେ ଗଭୀର ଭାବେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇ ଏହି ମହିତସୀ ମହିଳାମାନେ ଅଗ୍ନିଶମ ସ୍ୱାଧୀନତା ଫତ୍ତାମାକୁ ଲ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ନିଜର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସ୍ୱାର୍ଥକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୁଲିଯାଇ ଦେଶ, ସମାଜ, ଜାତି ଓ ରାଷ୍ଟ୍ର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସେବାକୁ ଆଜୀବନ ନିଜ ଜୀବନର ବ୍ରତ କରିଥିବା ଏହି ଉତ୍କଳ ଶିଳାକୁ ନିଜେ ଆଜି ବି ଲୁଚି ରହିଛି ଏହି ମହିତସୀ ମହିଳାମାନଙ୍କର ଆଜୀବନ ତ୍ୟାଗ, ସାଧନା, ଫତ୍ତାମା ଏବଂ ବ୍ୟାଧିଭରା କାହାଣୀ ।

ବିରୋଧ, ଅନେକ ପ୍ରତିକୂଳ ପରିସ୍ଥିତି ସତ୍ତ୍ୱେ ନିଜର ଜୀବନସାପା ସାଧନା ଦ୍ୱାରା ସମଗ୍ର ମାତୃଜାତିର ଆଦର୍ଶ ଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ଏହିମାନେ ହିଁ ଥିଲେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦେଶପ୍ରେମ, ତ୍ୟାଗ ଚିତ୍ତଶୀର କୂଳତ ନିଦର୍ଶନ । ନାରୀକୁ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱାତେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ପାଇଁ କୁଫଂସ୍କାର, ଅଶିକ୍ଷା, ଅନ୍ଧବିଶ୍ୱାସ ବିରୋଧରେ ସ୍ୱର ଉତ୍ତୋଳନ କରି ଏକ ସୁସ୍ଥ ମନୋଧର୍ମ ସମାଜ ଏବଂ ସର୍ବୋପରି ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍କଳପ୍ରଦେଶ ଗଠନ କରିବା ଥିଲା । ଏହି ମହିତସୀ ମା' ରମାଦେବୀଙ୍କ ବ୍ରତ । ସେ ଦିନ ଜାତିର ପିତା ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଆହ୍ୱାନରେ ନାରୀଶକ୍ତିର ପ୍ରତୀକ ସରଳାଦେବୀ, ସେବା ଓ ମମତାର ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ମା' ରମାଦେବୀ ଏବଂ ବିପ୍ଳବୀ ବହିଷ୍କରଣୀ ମାଳତୀ ଚୌଧୁରୀ ସ୍ୱାଧୀନତା ଫତ୍ତାମାରେ ଯୋଗଦେଇ ସମଗ୍ର ନାରୀ ସମାଜ ପାଇଁ ଆଦର୍ଶ ପାଲଟି ଯାଇଥିଲେ । ପ୍ରାଚୁର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ବଢ଼ିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତେପୁଟି କଲେଜର ଚାକିରି ଛାଡ଼ିଥିବା ସାମାନ୍ୟ ଗୋପବତ୍ସୁ ଚୌଧୁରୀଙ୍କ ଆଦର୍ଶରେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇ ମା' ରମାଦେବୀ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଅସହଯୋଗ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ ୧୯୨୧ ମସିହାରେ କାଠଯୋଡ଼ି ନଦୀ କୂଳରେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଭାଷଣରେ ଉଦ୍‌ବୃତ୍ତ ହୋଇ ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗଦେଇ ନିଜର ଶହେ ଭରି ସୁନା ଏବଂ ନିଜ ହାତରେ ଅରତରେ କାଟିଥିବା ବିରାଟ ସୂତା ପୁଡ଼ିଆକୁ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ହାତକୁ ଯିଏ ବଢ଼େଇ ଦେଇଥିଲେ, ସେ ଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ଯିଏ ଆଜୀବନ ପାତରେ ତପଇତିଏ ମଧ୍ୟ ନ ପିଛି ଏବଂ ସୂତା ଖବଡ଼ ଲୁଗାକୁ ପିଛି ଦୁଃଖୀ, ଦରିଦ୍ର, ହରିଜନ, କୃଷକ, ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ଆଦି ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ, ସେ ଥିଲେ- ମା' ରମାଦେବୀ । ଯାହାଙ୍କ ଜୀବନଶୈଳୀ ଅତ୍ୟନ୍ତ ସରଳ, ସାଧୁଜୀବୀ ଥିଲା, ସେ ଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ତାଙ୍କର କନ୍ୟା ଅନୁପୂର୍ଣ୍ଣା ଏବଂ ପୁତ୍ର ମନମୋହନ ମଧ୍ୟ ମା'ଙ୍କ ଆଦର୍ଶରେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇଥିଲେ । ୧୯୬୨ ମସିହାରେ ଭାରତ ଏବଂ ତାନ୍ ମଧ୍ୟରେ ଯୁଦ୍ଧ ଚାଲିଥିଲା ବେଳେ ଯିଏ ସେନାଛାଡ଼ିଗଲେ ଅବସ୍ଥାନ କରି ସୈନ୍ୟମାନଙ୍କର ସେବା କରିଥିଲେ, ସେ ଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ୧୯୬୬ ମସିହାରେ ଦଣ୍ଡକାରଣ୍ୟଠାରେ ବଙ୍ଗଳାଦେଶୀ ଶରଣାର୍ଥୀଙ୍କ ସେବାରେ ଯିଏ ବ୍ରତୀ ଥିଲେ, ସେ ହେଉଛନ୍ତି ମା' ରମାଦେବୀ ।

ବନ୍ୟା ହେଉ କି ବାତ୍ୟା ହେଉ କି ମରୁଡ଼ି ହେଉ ପ୍ରପାଢ଼ିତ ଲୋକମାନଙ୍କର ସେବା କରି ଯିଏ ଅପାର ଆନନ୍ଦ ଲାଭ କରୁଥିଲେ, ସେ ଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ପ୍ରଥମେ ଅଜଳା ଆଶ୍ରମ ଏବଂ ପରେ ବରୀ ଆଶ୍ରମ ଗଢ଼ି ଅନେକ ସେବାମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରଖିଥିଲେ ମା' ରମାଦେବୀ । ଯେମିତିକି ନାରୀ ଜାଗରଣ, ନିଶା ନିବାରଣ, ମୌଳିକ ଶିକ୍ଷା, ମହତାସ, ଗୋ' ସେବା, ପୌତ୍ତଶିକ୍ଷା, ରୋଗାସେବା, ଅସ୍ତ୍ରାଣ୍ଡା ନିବାରଣ, ଗାଁ ସଫେଇ, ଲୁଗାକୁଣ୍ଡା ଇତ୍ୟାଦି କାର୍ଯ୍ୟରେ ମା' ସର୍ବଦା ବ୍ୟସ୍ତ ରହୁଥିଲେ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ୧୯୩୦ ମସିହା ଅପ୍ରେଲ ୧୩ ତାରିଖରେ ଉତ୍କଳଠାରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା 'ଆଇଟି ଅନାମ୍ୟ ଆନ୍ଦୋଳନ' ହେଉ, ୧୯୩୪ ମସିହାରେ 'ହରିଜନ ପଦଯାତ୍ରା' ହେଉ ଅବା ୧୯୪୨ ଅଗଷ୍ଟ ୯ର 'ଭୁବନ ଆନ୍ଦୋଳନ' ହେଉ, ପ୍ରତ୍ୟେକ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗଦେଇ ମା' ରମାଦେବୀ କେବଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ନୁହେଁ, ସମଗ୍ର ଭାରତବର୍ଷରେ ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆଦର୍ଶ ସାଜିଥିଲେ ।

ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ସେବାକାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ତରଫରୁ ସମ୍ମାନନୀୟ 'ଡକ୍ଟରେଟ୍' ଉପାଧି ଏବଂ ଯମୁନାଲାଲ ପାଠଶାଳାରେ ତରଫରୁ ପୁରସ୍କାର ମିଳିଥିଲା । ଏହି ପାଠଶାଳାରେ ତରଫରୁ ପାଠଥିବା ଏକଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ପୁରସ୍କାର ଗଣିକୁ ମା' ରମାଦେବୀ ଦଳିତ, ଅବହେଳିତ ଜନତାଙ୍କ ସେବାରେ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଥିଲେ । ପ୍ରକୃତରେ ମା' ରମାଦେବୀ ଥିଲେ ସେବା, ମମତା ଏବଂ ତ୍ୟାଗର ମୂର୍ତ୍ତିମତ ପ୍ରତୀକ । ତାଙ୍କର ଅବଦାନ ଏ ଜାତି କେବେ ଭୁଲିବ ନାହିଁ ।

+ ରଘୁନାଥଜୀଉ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ, ଦେଉଳ ସାହି, ତୁଳସୀପୁର, କଟକ  
ମୋ: ୯୮୫୩୫୦୩୪୪

# ସମାଲୋଚନା ଏକ ଅମାନସିକତା

## ଶ୍ୱେତା ରାଉତ

ଜୀବନ ଅଳ୍ପକ ମାତ୍ର । ଏଠି ମୁହୂର୍ତ୍ତକୁ ବି ଭରସା ନାହିଁ । ଅନେକ ଲୋକ ଏହି ମୁହୂର୍ତ୍ତଟିଏ ଖୁସିରେ ବଞ୍ଚିବାକୁ କେତେ ସଫର୍ଷ କରିଥାନ୍ତି, ଆଉ କେତେ ସଫର୍ଷ କରୁ କରୁ ଜୀବନ ହାରିଦେଇଥାନ୍ତି । ଅଥଚ ଆମେ ମୁହୂର୍ତ୍ତଟିଏ ଫାଙ୍କା ପାଇଲେ ନିଜ କଥା ଛାଡ଼ି ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ କଥାରେ ମୁଗ୍ଧ ଭର୍ତ୍ତି କରନ୍ତି । କିଏ କଣ କଲା, କୁଆଡ଼େ ଗଲା, କଣ ଖାଇଲା, କେମିତି ଦିଶିଲା, କାହା ସହିତ ଦୁଲିଲା, ଶାଢ଼ୀ ପିନ୍ଧିଲା କି ଡ୍ରେସ୍ ପିନ୍ଧିଲା, କୁକୁର ରଖିଲା କି ମାଙ୍କଡ଼ ରଖିଲା, ବୋରି କଲା କି ଦାନ କଲା ଏସବୁ ବିଷୟରେ ରାତିପତ ଚର୍ଚ୍ଚା ଚାଲିଥାଏ । ଆମେ ସବୁବେଳେ ନିଜକୁ ଭଲ ଓ ଅନ୍ୟକୁ ଖରାପ ବୋଲି ପ୍ରଚାର କରିବାକୁ ଭଲ ପାଆନ୍ତି । ଏଥିରୁ ଆମକୁ କିଛି ମିଳେନାହିଁ, ଦୁନିଆ ଆମ ହସାବରେ ଚାଲେ ନାହିଁ, ଦୁନିଆର ସବୁ ଲୋକ ଆମର ଗୋଲାମ ନୁହନ୍ତି ଯେ ଆମ ଇଚ୍ଛା ଅନୁସାରେ ବ୍ୟବହାର କରିବେ ଏମଗ୍ନେ ନିଜ ଜୀବନ ନିଜ ଜଗତରେ ବଞ୍ଚନ୍ତି, ତାହା ହିଁ ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକାର ଯଦି ଆମକୁ କିଛି ଭଲ ନଲାଗେ ଆମେ ତାଙ୍କୁ ସିଧାସଳଖ ଆମର ମତାମତ କଣାଇ ପାରିବା, ନଚେତ୍ ତାଙ୍କୁ ସୁଧାରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିପାରିବା । କାହାକୁ ଭଲ ଦିଗରେ ଯିବାକୁ, ଭଲ ମଣିଷ ହେବାକୁ ଯଦି ଆମେ ଆଗ୍ରହ ନରଖନ୍ତି, ତେଣୁ ନକରନ୍ତି, ତେବେ ତାଙ୍କ ବିଷୟରେ ସମାଲୋଚନା କରିବାକୁ ଆମେ କିଏ ?

ଯଦି କଣେ କୁହେ ସୂର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ବ ଦିଗରେ କାହିଁକି ଉଦୟ ହେଉଛି କେଜାଣି, ମତେ ସୂର୍ଯ୍ୟ ଉପରେ ଘୁଣା ଆସୁଛି, ସୂର୍ଯ୍ୟକୁ କିଛି ଫରକ ପଡ଼ିବନି କିମ୍ବା ସୂର୍ଯ୍ୟ ତା ଘୁଣାକୁ ଡରି ପଶିମରେ ଉଦୟ ହେବନି । ବରଂ ସେଇ ବ୍ୟକ୍ତିକୁ ସମସ୍ତେ ପାଗଳ କହି ହସିବେ । ପ୍ରେମ ବା ଘୁଣା ଏକ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ପସନ୍ଦ, ତାକୁ ନିଜ ଭିତରେ ସୀମିତ ରଖିବା ଉଚିତ୍ ।

ସମାଜରେ ଅନେକ ଅଛନ୍ତି ଗେରୁଆ ପିନ୍ଧି, ଅରୁଆ ଖାଇ ନିଜକୁ ବଡ଼ ସବୁ କହିଥାନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ପରେ ଯେତେବେଳେ ସେମାନଙ୍କ ଚରିତ୍ର ଓ ବ୍ୟାପାର ଜଣାପଡ଼େ, ସମସ୍ତଙ୍କ ଘୁଣାରେ ପାଡ଼ି ହୋଇଥାନ୍ତି । ଅନେକ କୋଟିପତି ଅଛନ୍ତି, ଯେଉଁମାନେ ଅତି ସାଧାରଣ ଜୀବନଯାପନ କରନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କୁ ଦେଖିଲେ କେହି ବି ଦରିଦ୍ର ବୋଲି ଭାବୁଥାଏ, ଦୁର୍ବ୍ୟବହାର କରିଥାଏ, ପରେ ଜାଣିଲା ପରେ ଖୁବ୍ ପକ୍ଷାପାତ ହୋଇଥାଏ । ଆଖୁକୁ ଯାହା ଦେଖାଯାଏ, ଆମେ ଆମ ଚିନ୍ତାଧାରା ଅନୁସାରେ ଲୋକଙ୍କୁ ଚଉଳି ଦିଅନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ବାସ୍ତବତା କିଛି ଭିନ୍ନ ଥାଏ । ତେଣୁ କାହାକୁ ଆକ୍ଷେପ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ତାର ଜୀବନକୁ ଜାଣିବା ନିହାତି ଜରୁରୀ ।

ବେଳେବେଳେ ଶର୍ଷା ବଗେର ବ୍ୟକ୍ତି ଅନ୍ୟକୁ ସମାଲୋଚନା କରିଥାଏ । ଯାହା ନିଜେ କରିପାରେନାହିଁ, ପାଇପାରେନାହିଁ, ଅନ୍ୟଠାରେ ଦେଖିଲେ ତାକୁ ଖରାପ କହି ସମାଲୋଚନା କରେ ।

ଅନ୍ୟକୁ ସମାଲୋଚନା କଲେ ନିଜର ଗୁଣ, ଜ୍ଞାନ, ଧର୍ମ, କର୍ମ କିଛି ବଡ଼େ ନାହିଁ ବରଂ ପ୍ରକୃତି ଓ ପ୍ରବୃତ୍ତି ଉଭୟ ଖରାପ ହୁଏ । ଆମ ପାଖରେ ଯଦି ସମୟ ବଳୁଛି, ଆମେ ହରି ନାମ

# ସମ୍ପର୍କର ରଙ୍ଗ



ଭଳି ଏ ଭବ ସାଗରକୁ ପାରି ହୋଇ ମୋଖ ପାଇପାରିବା । କାହାକୁ ସମାଲୋଚନା କରି ଚର୍ଚ୍ଚଭୂତ ହୋଇ ବିବାଦ ସୃଷ୍ଟି କରି ଘୁଣା ଅର୍ଜନ କରିବା ଅପେକ୍ଷା ସମସ୍ତ ଚିତ୍ତସରାକୁ ସମ୍ମାନ କରି ଶୁଣା ଅର୍ଜନ କରିବା ଶ୍ରେୟଃକର । ଏ ଲେଖାଟି ପଢ଼ି ବି ଅନେକ ମୋତେ ସମାଲୋଚନା କରିପାରନ୍ତି, ଯାହାର ଅଭ୍ୟାସ ଅନ୍ୟ ଭିତରେ ଖୁଣ ଖୋଜିବା । ତେଣୁ ହୃଦୟରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛି, କାରଣ ବିବେକାନନ୍ଦଙ୍କ କହିବା ଅନୁସାରେ ବେଳେବେଳେ ବିଜ୍ଞା ଲୋକର ବିଚାର ଦୂର୍ଭି ବି ମଳିନ ପଡ଼ିଯାଏ ଏବଂ ସତ୍ୟର ସାହସ ସମାପନ । ସତ କହି ସମାଲୋଚନା ହେବାରେ ଆମ ମହାପୁରୁଷମାନେ ଖ୍ୟାତି ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି । ଆମେ ମହାପୁରୁଷ ହୋଇ ଖ୍ୟାତି ରଖି ନପାରି, ଅନ୍ଧତ୍ୱ ଅନ୍ୟକୁ ସମାଲୋଚନା କରି ଘୁଣା ଚ ହେବାନାହିଁ ।

+ ରାଉତ କମ୍ପ୍ୟୁଟର, କଟକ ରୋଡ଼,  
ଲକ୍ଷ୍ମୀସାଗର, ଭୁବନେଶ୍ୱର  
ମୋ: ୯୪୩୯୭୨୭୦୬୦

# ଫେରି ଆସନ୍ତା କି ? ଝରଣା ବାରିକ

କେତେ ଭଲ ହୁଅନ୍ତା ଯଦି ଫେରି ଆସନ୍ତା ସେଇଦିନ ପଖାଳ ପେଟେ ଖାଇ ଧାନ ବିଲକୁ ଧାର୍ଡ଼ିଆଡ଼େ ସମସ୍ତେ କର୍ମ ମୟ ଜୀବନ ରୁ ଛୁଟି ନେଇ ବରଷକୁ ଥରେ ଚାଷ କାମ ଧାର୍ଡ଼ି ଯାଉଥାନ୍ତେ ।

ଧାନ କେଣ୍ଡା ନେଇ ସଞ୍ଚି ରଖିଥାନ୍ତେ ବଡ଼ ଦିନ ର ଭୋଜି ପାଇଁ ଶୀତୁଆ ସକାଳରେ ବସି ଖରା ପୋଇଁ ହେଉ ଗୁଳି ଗପ ମାଉଡ଼େ ସଞ୍ଚ ନର୍ଦ୍ଦିବା ପରେ ଧୂଳି ଜାଳି ନିଆଁ ଲଗାଇ ବସି ଯାଆନ୍ତେ ଚାରିପଟେ

ଆଃ... କି ପୁରୁଣ ଥିଲା ସେ ପରିବେଶ ନ ଥାନ୍ତା ଦୈନନ୍ଦିନ ଜୀବନର ଧା ଧଉଡ଼ ନଥାନ୍ତା ଭବିଷ୍ୟତ ର ଚିନ୍ତା କେବଳ ଆଜି ପାଇଁ ମଣିଷ ବସ୍ତୁଆନ୍ତା କାଲିକି କିଏ ଦେଖୁଛି କେବେ ବାତ୍ୟା ତ କେବେ ବନ୍ୟା ଆସି ମେରୁଦଣ୍ଡକୁ ତହଲେଇ ଦେବ କେବେ ମରୁଡ଼ି ଆସି ହୁଗାଳି ଦେଇ ଯିବ ଘରର ମଝି ଖୁଣ୍ଟକୁ ତଥାପି ଅଭାବ ପଣିଆ ର ଭାବ ଲାଖି ରହିଥାନ୍ତା ସମ୍ପର୍କରେ । ସମସ୍ତେ ହସୁ ଥାନ୍ତେ ଗୋଟିଏ ଛାତ ତଳେ ରହି

+ ସମାଜ, ତାଳଚେର, ଅନୁଗୋଳ  
ମୋବାଇଲ: ୯୫୫୭୮୪୭୯୩୨

# ଆଜିର କବିତା

ଭୁଲ ଠିକଣା ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳି ମିଶ୍ର

ଶୂନ୍ୟ ହୃଦୟରେ ଖୋଜୁଛି ଆଜି ମୁଁ ସୂଚିତ ଫରୁଆ ଖୋଲି ବଦଳି ଯାଇଛି ବର୍ଷ ମାସ ଦିନ ସୂଚି ଯା ରହିଛି ଖାଲି ତୁମ ଠିକଣାରେ ହଜେଇ ଦେଉଛି ଏଇ ମନ ଏଇ ଦେହ

ସୁଆଡ଼େ ଦେଖିଲେ ବିଶେଷ ତୁମ ଛବି ଆଉ କିଛି ଦିଶୁ ନାହିଁ ବିଶ୍ୱାସ ନିଆଁରେ ଜଳି ପୋଡ଼ି ପରେ ଗଳି ନ ମରିଛି ଜାଅନ୍ତା ଜଳିଲି ତୁମ ପ୍ରେମରେ ପାଗଳ ହୋଇ ସବୁ ଆଜି ହଜେଇଲି ଲୁହର ମୁଲକୁ କିଏ ସେ ବୁଝିବ କା ଆମେ କହିବି ଯାଇ ହୃଦୟର ବ୍ୟଥା ଦେବନା ବିଧୂର ନିରବେ ଯାଏ ଝାଉଁଳି ବାଟ ଚାଲୁ ତାକୁ ଜୀବନ ପଥରେ ପାଇଥିଲି ସାଥୀଟିଏ ସିଏ ଆଜି ମତେ ପ୍ରତାରଣା କରି ଠକି ଦେଇ ଚାଲିଗଲା ପ୍ରେମର ପଥକ ସାଜିଥିଲି ବିନେ ହେଲି ଆସି ବାଟବନ୍ଦା ଆପଣାର ଭାବିଥିଲି ସବୁ ଭୁଲି ଗଲା ପର ମତେ କରି ଦେଲା ଆଜି ମୁଁ ଖୋଜୁଛି ପାଇନି କିଛି ସବୁ ଭୁଲ ହୋଇଗଲେ ଲୁହ ସାଥେ କରିଥିଲି ମୁଁ ସରଦା କ୍ଷତାକ୍ତ ହେଲା ସେ ଆଶା ମିଥ୍ୟା ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମିଥ୍ୟାର ଦ୍ୱାହି ବେଇମାନୀ ହୋଇଗଲା ଭୁଲ ହୋଇ ଗଲା ଭଲ ପାଇ ବୋଧେ ଭୁଲ ଠିକଣାରେ ଥିଲା ।

+ ସୁଜିତା କ୍ରୋମାଲଟ୍ ମାଲଟ୍, ଯାଜପୁର  
ମୋ: ୯୫୫୭୬୭୫୩୨୧





